

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.433

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 5 de agosto de 1936

LA VIDA EN SANTANDER

Transcurre con absoluta normalidad.

Santander no tiene, es cierto, la animación extraordinaria de otros veranos, pero su vida transcurre con completa tranquilidad.

El comercio está abierto. Se trabaja en fábricas, talleres y toda clase de industrias. Los cafés, círculos y casinos están animadísimo. Los cines y las playas se ven muy concurridos. Y a las playas acude, a todas horas, numerosa agitación.

Se ha restablecido el servicio de taxis, que hasta solicitar por teléfono, para que, inmediatamente, acudan donde se les llame.

Salvo el tren del Norte, que sólo llega hasta Reinosa, los demás funcionan con regularidad.

No se escasea de ninguna clase de víveres. El celoso cumplimiento que se tiene a las órdenes de la Comisión de Abastos hace que aquellos no falten a ninguna hora. Los precios se mantienen inalterables y de cualquier modificación tiene que darse cuenta al Frente Popular.

El estado sanitario es excelente, y según nos comunica el inspector provincial de Sanidad hay reservas de toda clase de medicamentos.

Muchas gentes que saben la tranquilidad que existe en esta provincia y capital aprovechan todas las ocasiones que tienen para venir a disfrutar de este clima, y los que fueron sorprendidos por los sucesos—entre los que figuran numerosos extranjeros—han negado a abandonar esta ciudad, pues saben que en la hospitalidad montañesa tienen garantizada sus vidas y sus intereses.

Se han montado oficinas, cuyos servicios se van normalizando por la competencia del personal que se ha designado, encargado de facilitar los rotantes de circulación que sean precisos.

Se ha reducido el servicio de vigilancia de los milicianos, a los que han sustituido fuerzas de la Guardia civil y de Asalto.

Demos con agrado estas noticias para que se sepa, en todos los puntos de España a los que puedan llegar, que la tranquilidad en la capital de la Montaña y en la provincia es absoluta.

POR LOS NIÑOS

La voz de piedad halla eco en todos los nobles corazones.

Como suponíamos, y los hechos vienen dándonos la razón, nuestro llamamiento a la generosidad no ha caído en el vacío. Por el contrario, la voz de piedad ha tenido la natural resonancia en muchos corazones, que acuden a socorrer a los niños de los milicianos con tal entusiasmo, que ya estamos a punto de que la recaudación se eieve a seis mil pesetas.

Sabemos que los milicianos han agradecido mucho esta iniciativa de EL CANTÁBRICO, y desde el frente se nos comunica que el mejor pago que puede hacerse a los que luchan es atender con cariño y mimo a los niños que aquí quedaron mientras sus padres ofrecen su concurso y si es preciso su vida, por la causa de la libertad, que es, en estos momentos, la causa de España.

Insistimos en nuestro reconocimiento a todos los generosos donantes, y publicamos hoy la nueva lista de donativos recibidos, y los cuales entregaremos, en momento oportuno, en cuanto lo deseen, a quien disponga el Frente Popular.

Suma anterior, 5.650,20 pesetas.
Don Leopoldo Pardo Gil, 25 pesetas;
niño Julio Martínez Gándara, 3; niño Valentín Escudero Salazar, 3; don Matías Domínguez Cónsul, 10; don Baldomero Colina Ruiz, 2; don Crescencio Martín, 5; don Rafael Aracil 25; doña María de la Llama, 10; doña Concha de la Llama, 10; Uno de la Argentina, 100; niña Rosalinda Díaz, 5; niños Angelín y Francisco Ramos, 5; niños Agustín María Jesús y Luis Pinedo González, 3; doña Felisa Camillas, 5; don Macario Gómez, 5; niños Justo y Felisa Jimeno, 2; don Silvio Escolar, 5; don L. Hermosilla, 2,50.

Suma total, 5.875,70 pesetas.

COMISION DE FINANZAS

Para evitar la falta de numerario en los Bancos.

Se hace saber a todos los comerciantes, industriales y particulares la necesidad de ingresar en los Bancos las cantidades en efectivo que dispongan en sus cajas de la forma habitual que lo han venido haciendo hasta producirse el movimiento fascista, pues interesa a esta Comisión evitar una posible falta de numerario en los Bancos, lo cual produciría grandes trastornos en el desenvolvimiento comercial de esta ciudad.

Para el mejor cumplimiento de esta orden, quedará nombrada una Comisión inspectora autorizada para revisar los libros de caja.

A aquellos cuentacorrientistas que no justifiquen debidamente la retención de fondos en su caja, les será requisada la cantidad que resulte del saldo, sin perjuicio de ponerlos a disposición del Comité de Guerra por incumplimiento de esta disposición.

Esta orden será cumplimentada en todas sus partes en Santander y su provincia.—LA COMISION.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 20. -Tel. 29-38.

UNA INCAUTACION

La fábrica de productos «Nestlé», de La Penilla.

Por don Jesús Obregón, como delegado del gobernador civil; don Juan German García, ingeniero jefe de Industrias, y los también ingenieros señores Madrazo y Colongues, se ha procedido a la incautación de la Fábrica de Productos «Nestlé», de La Penilla, para abastecer de leche condensada a distintos sectores donde pelean heroicamente las fuerzas leales a la República.

Las cajas de leche condensada que había allí en «stock» pasan de cien mil, que serán traídas a Santander para ser distribuidas convenientemente con arreglo a las necesidades de la campaña.

También ha sido incautada toda la producción diaria de leche condensada de referida fábrica.

Hoy llegarán a Santander cuatrocientas toneladas de botes de leche condensada.

Por parte de la Dirección de la Fábrica «Nestlé» se dieron a los señores mencionados las mayores facilidades para que pudieran llevar a feliz término su cometido.

Como delegado del Frente Popular quedó allí el ayudante de Industrias, señor Vaquero.

A LOS MEJICANOS

Tienen que pasar por el consulado.

Se ruega a todos los ciudadanos mejicanos residentes en la jurisdicción del Consulado de Méjico en Santander se presenten urgentemente en dicha oficina, paseo de Pereda, 24, de diez a una y de tres a seis, con su documentación correspondiente, que los identifique como tales.

PARA MUEBLES

ECONOMICOS Y MODERNOS

RIBALAYGUA

INTERESANTE

Todos sin novedad.

Se hace saber a todas aquellas personas que tengan amigos y familiares veraneando en la playa de Laredo, que la colonia veraniega se encuentra sin novedad.

El pueblo se halla tranquilo y las autoridades y el vecindario se ocupan de que los veraneantes disfruten una estancia lo más grata posible.

Lo que se hace público para general conocimiento.

COMISION DE ABASTOS

Setenta toneladas de maíz.

La Junta provincial de Abastos pone en conocimiento del comercio de la capital y la provincia que dispone de setenta toneladas de maíz, que están a su disposición, al precio de 55 pesetas los cien kilos, puestos en el almacén, calle de Federico Vial.

Los pedidos han de hacerse al Comité Central, calle del Rubio, 4, tercero Santander, 4 de agosto de 1936.—La Junta provincial de Abastos.

R. PRESMANES DENTISTA

Puente, 1 duplicado, principal.

PRO HIJOS MILICIANOS

Se organiza un taller de confección.

La Casa pro hijos Milicianos ha tenido una feliz iniciativa.

Ha organizado un taller de costura-confección para sus pequeños, y para el que se han ofrecido numerosas señoras y señoritas.

Todas las que quieran contribuir a esta benemérita obra de acción social y patriótica pueden dirigirse al Colegio Cántabro, donde, como se sabe, ha quedado constituida la Casa pro hijos Milicianos.

La Comisión de esta Casa ruega al público que, por hallarse aquélla en período de organización, suplica al público en general que se abstenga de visitar dicho edificio durante la presente semana.

EN LA GUARDIA MUNICIPAL

Quedaban anoche 76 detenidos.

Según referencia que se nos ha facilitado, en los patios de la Guardia municipal quedaban anoche setenta y seis detenidos.

Todos se hallan pendientes de la instrucción de los atestados que vienen instruyendo los señores don Juan Garzón y don Roberto Alvarez.

Estos señores permanecieron anoche trabajando hasta las once, hora en que se retiraron a cenar, para volver más tarde y continuar actuando, hasta la madrugada.

Es deseo de ambos activar intensamente dichos atestados, a fin de que los detenidos sobre los que no recaiga ninguna responsabilidad sufran el menor número posible de molestias.

Los niños del grupo «Ramón Pelayo»

Se encuentran bien y se disponen a regresar

El alcalde accidental, señor Vergara Zubiri, recibió ayer los siguientes telegramas:

«Barcelona.—Todos bien. Salimos breve. Notifique familias.—Grupo «Ramón Pelayo».

«Toulouse.—Estamos bien todos. Regresamos vía Francia, sin novedad. Cordialmente recibidos autoridades Toulouse. Aviso creemos llegado comunicado padres niños grupo «Ramón Pelayo».—Berna.»

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES
GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

LA COMISION DE SANIDAD

A todos los sanitarios, practicantes, médicos, etc.

El presidente del Comité de Sanidad, don Angel Escobio, nos remite la siguiente nota:

«A todos los sanitarios, practicantes, médicos, etc.—Hoy más que nunca, los milicianos, los soldados, en fin, todos los luchadores en los frentes, necesitan de vuestros cuidados. En estos momentos nos son necesarios vuestros servicios.

Ciudadanos libres, hombres liberales, humanitarios: acudid a inscribirnos en este Frente Popular, en la Sección de Sanidad.

Que no haya un puesto en la provincia que no tenga su equipo sanitario. Ayudadnos en esta empresa de humanidad.—Por el Comité de Sanidad, El presidente, Angel Escobio.

Nota.—Las inscripciones, en el domicilio del Frente Popular (antiguo Ateneo de Santander), Sección de Sanidad.»

¡¡A LA SUSCRIPCION!!

CIUDADANO PACIFICO a quien aterra la posibilidad de que el combate ronde los aledaños de su casa.
CIUDADANO EGOISTA a quien puede impedirle desenvolver su placida vida el silbido de las balas o el estampido de la dinamita.
PROPIETARIO pendiente de los daños sin cuento que padecerían sus posesiones en caso de combate.

HOMBRES DE ESPIRITU HUMANITARIO a quienes duele el derramamiento de sangre de esta lucha fratricida.
MUJERES TODAS, por mujeres sensibles, llenas de zozobra por los suyos y a las que esperan sufrimientos y dolor.
EMPRESAS INDUSTRIALES que desean la normalidad en la vida del país para la firme reconstrucción de éste.

COMERCIO Y BANCA que esperan un período de amplio intercambio y transacciones que mientras dure la rebelión es imposible.
PADRE DE FAMILIA expuesto a ver cómo caen sus hijos en la ciega agresión aérea, en el cañoneo brutal o en la dura represión.
HOMBRE DE DERECHAS que no deseará pasar por auxiliar de la rebelión.

HOMBRE DE IZQUIERDAS cuya salud o cuidados familiares no le permiten combatir donde su idea le llevaría.
SANTANDERINOS TODOS

tened presente que debemos a las milicias y a las fuerzas leales nuestra tranquilidad y sosiego, el que no corra la sangre por las calles de la ciudad, y sólo a ellas les deberemos que la lucha termine pronto.

Hagamos en justa y mínima compensación que no les falte nada.
TODOS A LA SUSCRIPCION con lo más que nuestras fuerzas permitan.
Donativos: BANCO DE ESPAÑA. Cuenta corriente del Frente Popular.



UNA DE LAS COLUMNAS DE SANTANDER EN EL FRENTE. — Tres notas gráficas de la vida de los expedicionarios en el campamento. (Fotos Pérez.)

Una bárbara agresión del «Almirante Cervera».

Resulta con grandes averías el «Cántabro núm. 2».

Los tripulantes se salvan en botes.

INSISTIMOS

Respeto a los extranjeros.

Por el gobernador civil, don Enrique Balmaseda Vélez, se ha hecho pública la siguiente circular:

«Teniendo conocimiento en este Gobierno civil que en diferentes localidades de esta provincia se viene molestando a súbditos extranjeros, entre ellos ingleses, exigiéndoles cantidades en metálico y requisándoles coches de su propiedad, se pone en conocimiento de todos los alcaldes que deberán inmediatamente requerir a los que tal hagan para que se abstengan en lo sucesivo de realizar esta clase de actos, que se hallan totalmente prohibidos por los tratados internacionales.

Cualquier infracción deberán ponerla inmediatamente en mi conocimiento, para imponer la sanción a que hubiere lugar.»

Hay que recibirlos con entusiasmo.

Los niños del grupo escolar «Ramón Pelayo».

Esta tarde, a cosa de las seis, regresarán a Santander los niños del Grupo escolar «Ramón Pelayo», que estaban en Barcelona al estallar la sublevación militar.

Durante su permanencia en la hermosa ciudad del Mediterráneo, los escolares han sido objeto de toda clase de atenciones, por parte de los catalanes y de su Gobierno, que dispuso el alojamiento de los «peques» en lugar seguro durante las revueltas de mediados de julio.

Para regresar a Santander, los del Grupo «Ramón Pelayo» han tenido que hacer el viaje por Francia.

El mejor sitio para esperar a los «peques» es la proximidad de la estación de la Costa.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESITINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

EL GANADO

Las incautaciones en la provincia.

A TODOS LOS COMITES DEL FRENTE POPULAR DE LA PROVINCIA

Con objeto de evitar que en las incautaciones de ganado que para las necesidades de abastecimiento se realicen en la provincia, sean requisados animales calificados por su pureza de raza, por sus condiciones de producción o por ser impropios para el consumo, la Comisión ejecutiva del Frente Popular ha acordado lo siguiente:

Todos los Comités que precisen realizar incautaciones de ganado, designarán a un inspector veterinario de su confianza, para que, en calidad de técnico, intervenga en cuantas requisas se ordenen, señalando individualmente aquellos animales que puedan ser objeto de incautación, excluyendo los que por las condiciones señaladas no deben ser sacrificados.

Los animales exceptuados no podrán ser requisados nuevamente, sin una orden expresa de esta Comisión ejecutiva.—La Comisión ejecutiva del Frente Popular

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

EN LAS COLUMNAS

No ocurre novedad en el frente.

En el Comité de Guerra se nos manifestó anoche que no había novedad en los frentes. Los partes recibidos así lo acusaban, y esto había producido entre los vocales de aquel Comité verdadera satisfacción.

Entre el abastecimiento de estas columnas va a ser enviado, en diferentes días, cajetillas de tabaco, a fin de que no les falte a los milicianos.

El Comité de Guerra tomó anoche el acuerdo, a fin de descongestionar la prisión provincial, de que se trasladase, como se hizo, a algunos detenidos desde la cárcel hasta el «Alfonso Pérez».

El profesor Cabrera termina su curso "La Isotopía en Química".

Con el mismo interés que en las anteriores conferencias reseñadas, se ha continuado desarrollando la intervención del profesor Cabrera en el curso de "Isotopía en Química".

En un proceso cíclico admirablemente concebido, ha ido llevando a sus oyentes hacia el conocimiento, cada vez más completo, de los componentes del núcleo atómico, así como sus características y relaciones.

Con arreglo a ellas, estableció en forma original el panorama general de los elementos, y la tendencia a transformarse según su coeficiente de estabilidad, que presenta un valor máximo para el hierro, decreciendo tanto en los elementos ligeros como en los más pesados. Esto lleva unido la facilidad relativa de transformación de los elementos extremos, transformación que es el fundamento de la radioactividad natural o artificial. Estas transformaciones son relativamente sencillas cuando se trata del paso de átomos pesados a otros de pesadez media, ya que entonces todo se reduce a un desdoblamiento de los componentes atómicos; pero cuando se parte de elementos ligeros el paso a los de pesadez media tiene que hacerse por condensación, y su dificultad es patente, ya que para lograr las uniones nucleares hay que vencer las repulsiones de las zonas corticales del átomo primero y las del núcleo después, repulsiones que son la causa de la impenetrabilidad de los cuerpos. A pesar de eso, el hombre ha conseguido vencer esas dificultades, realizando en muchos casos la síntesis nuclear.

Reseña varios ejemplos característicos entre las decenas de casos de radioactividad artificial que se conocen ya, desde el estudiado por el joven matrimonio Curie-Joliot, que por la acción del núcleo de helio transformaron el aluminio en fósforo y silicio, hasta el de transformación del bromo en otro isótopo distinto por la acción de neutrones, transformación esta última que tiene un interés nacional, ya que en la ascensión a la estratosfera de nuestro compatriota señor Herrera llevará los aparatos necesarios para ver la acción de los neutrones de la estratosfera sobre el bromo, acción que será analizada y estudiada en el Instituto Nacional de Física y Química.

Terminó haciendo notar cómo son muchísimos los cuerpos que, como consecuencia de todos estos estudios sobre radioactividad y en general de isotopía, se han previsto y no son aún conocidos y cómo, además, la estructura del núcleo atómico, sobre los elementos es aún desconocida, la investigación en este nuevo campo promete magníficos resultados para quien se dedique a ella con entusiasmo y constancia.

Como final de su intervención en el curso de Isotopía, el profesor Cabrera dio sobre el mismo asunto una conferencia de tipo general, destinada a todos los alumnos de la Universidad, que son la mejor contribución al cumplimiento del fin de este centro de cultura, que, como se ha dicho ya repetidas veces, no tiene como misión la de otorgar títulos, sino la de ensanchar el caudal general de conocimientos.

Por eso, la última conferencia del profesor Cabrera tendió esencialmente a popularizar el concepto de isotopía, de importancia fundamental por su relación con uno de los eternos problemas científicos: el de la constitución de la materia en general. La mayor parte de los conceptos expuestos en las conferencias anteriores, con la elevación que corresponde a un auditorio especializado, fueron expuestos con una extraordinaria sencillez, sin que por eso perdieran precisión y el concepto de especie química, el de molécula, el de átomo y sus componentes iban llegando claramente y sin dificultad al auditorio, no habituado, en su inmensa mayoría, a las cuestiones químico-físicas. El esquema del átomo y sus elementos, así como los ejemplos para dar idea del tamaño de aquéllos, causaron profunda impresión, que no cesó hasta llegar al final de la disertación, con la iniciación de la radioactividad.

Estamos seguros de que eran muchos los oyentes que lamentaban al final no poder ahondar más en estos problemas del mundo maravilloso de los átomos, que, a pesar de su complejidad, había expuesto el profesor Cabrera tan sencillamente, cosa aún más difícil que exponerlos en toda su intensidad, como ha hecho brillantemente el sabio profesor en este curso, dado con el más completo éxito, según es ya habitual en todas las intervenciones, en la vida científica, del ilustre físico español.

«LA FÍSICA DE NEWTON» Hoy, miércoles, a las diez y media de la mañana, hablará el profesor señor Cabrera, rector de la Universidad Internacional, sobre «La Física de Newton».

Dr. Llerandi García. Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. - Radiología. MEDICINA INTERNA. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. - Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.

UNA SUSCRIPCION

POR LAS FUERZAS LEALES Y LOS MILICIANOS

Lista de donantes a la suscripción abierta por el Frente Popular para el sostenimiento de las milicias ciudadanas.

Segunda relación. Cantidades entregadas en el Banco de España: Alberto Ortega, 5 pesetas; Miguel Puente, 5; Raimundo Fernández, 10; Leopoldo Escalada, 25; María Luisa Fernández, 10; Concepción Fernández, 10; Marcelino Porrúa, 20; Luisa Francés, 5; Eliseo Pajares, 5; Ciriacio Carús y Hermoso, 25; Gonzalo Alzola, 25; Andrés Güemes, 25; David Calderón, 25; Perfumería Güemes, 25; Ángel Ruiz Zorrilla, 25; Fernando Alonso Cuevas, 50; Sabino Ruiz, 15; Jenaro Gómez, 50; Aurora Prieto, 25; Juan A. Bartoli, 25; Estanislao Gutiérrez, 25; Manuel Gutiérrez, 25; Asociación de Drogueros, 25; Guillermo Rojí, 2; Jesús G. del Castillo, 50; Manuel Camarero, 5; Ricardo Ruiz Peñón, 50; José Bregal, 25; Eliseo Sáinz Martínez, 50; Alvaro Abarca, 20; Francisco Navedo García, 50; L. H. Robredo, 20; Zapatería «El Cañón», 20; X. X., 25; Nicolás Pérez, 25; Miguel Fernández, 6; L. A. (Ingeniero), 25; Manuel Neila, 100; Bar Flor, 15; Antonio Fernández, 25; Casa Cuevas, 25; Viuda de Luis Métra, 50; Jesús Berbetores, 50; V. Hugo Heredia, 10; A. Meneses, 25; Mauricio Mendiolea, 300; Casa Gallo, 50; José Gao, 50; Faustino del Corte, 25; Prudencio Cerecedo, 25; José Maestro, 100; Fructuoso Pesquera, 15; Manuel Orbe, 100; Emilio G. Marañón, 50; Cañedo y hermanos, 50; Isidro Báscos, 15; Juan Fonseca, 10; Viuda de Cosío, 100; Victoriano Flor Obregón, 25; restaurante «El Arenal», 50; Mariana Vuelta, 5; Hijos de M. Casavalle, 30; Aurelio Santiago, 10; Marcelino Fernández, 10; Blas Cabrera, 25; Blas Cabrera, 25; Tomás G. Quijano Erasun, 100; Manuel Gómez, 25; José Camón, 25; Celso Romero, 100; La Mundial, 100; Paulino García del Moral, 150; R. Santamaría, 50; Eduardo H. Pacheco, 25; Pablo de Pablo, 15; Julio Piatoste, 100; Asociación del A. de Buques de Pesca, 1.500; María Díez y Díez, 5; Teodoro Gómez, 5; Bonifacio Barreda, 25; Sociedad de Capataces y Camineros, 200; Lucas Regúlez, 650; Alfonso Huidobro, 200; María de Huidobro, 200; Julián Gutiérrez, 100; Elvira, Hernández, 10; Constantino Salvarey Marsilla, 5; Maximiliano de las Cuevas, 100; Felipe Hidalgo, 2; Dolores Cortines, 500; Carlos Mayor, 10; Aurelio Calleja, 50; Lorenzo Obregón Ruiz, 25; José Alonso Alonso, 10; José Ramón Alvarez, 30; Standard Eléctrica, S. A., 1.000; Bartolomé Fernández, 25; Manuel G. de Castejón, 50; Casimiro Solano Polanco, 20; María Consuelo Fuentes, 5; «La Voz de Canta-

bría», 500; Manuel Collantes, 50; Luis P. Castanedo, 10; Josefa Castanedo, 5; Telesforo Gómez, 5; Victoriano Sánchez Sánchez, 250; Eleuterio Olano, 10; Dolores Olano, 5; Francisca Alonso, 100; José Casuso, 50; Horacio Fernández, 50; José María Fernández, 50; Adela G. Tánago, 200; Julio G. Tánago, 100; Joaquín Martín, 25; Fermín Prieto, 15; María F. Losada, 50; Ramón Pando, 15; Fidel Oviedo, 25; José María Oviedo, 25; Asunción Alonso, 10; Trinidad Alonso, 10; Emilia Peña, 25; Lechería Suiza, 50; Urdiales y González, 25; Rodolfo Rodríguez, 50; Ildefonso Gómez, 10; Pedro Sánchez, 25; Manuel Pérez, 100; Enrique Gutiérrez, 10; Antonio Echevarría, 50; Saturnino Brez Lario, 250; Angela de Campos, 1.000; A. González, 150; un viajante catalán, 10; Antonio Gutiérrez, 25; Manuel Zulueta, 2; Juan Villar, 50; Juzgado municipal del Oeste, 30; Gabriel Arzola, 100; Francisco Bedia, 5; Isaac Cuende, 10; José Cordera, 25; José Ramón Pereda, 5; Isaac Costero, 25; Isidro Villa, 25; Ramón Sáinz, 50; Julio Gastio, 100; Alfredo Nardiz, 100; Mercedes Díaz Canal, 25; Viuda de G. Sanmartín, 100; A. Ilera, 100; Jesús Fliche, 15; Manuel Menezo, 100; empleados del Banco Hispano Americano, 369,35; Gerardo Nardiz, 100; Luis Equino, 15; Nicolás Pinoba, 25; José María García, 50; Víctor Gómez Conde, 50; Luis Wiesens, 25; Pedro G. Gabalán, 25; Aristides Herrera, 50; Segundo Coterillo, 25; viuda de Lucas Ceballos, 25; Fernando Sánchez Ruiz, 50; Bautista García, 25; Emilio Rubayo, 25; José María Eguía, 25; Félix Irún, 25; Indalecio Ramos, 25; Máximo Gómez, 25; Vicente Santiago, 25; Indalecio Sierra, 25; Manuel Pérez, 25; Gerardo Varona, 25; Luis Pardo, 5; Lino Pardo, 5; Talleres tipográficos de J. Martínez, 100; Ricardo Ortiz Gómez, 100; Cafés «El Puente», 25; Ramón Callejo, 15; viuda de Sopenala, 100; Rafael Bermejo Sanz, 100; Adolfo G. Candamo, 200; S. A. Abastecimiento de Aguas, 5.000; Manuel Ceballos, 25; Colegio de Médicos, 250; Gumersindo Iñigo Pérez de Camino, 25; Nemesio Polanco, 25; U. Musical Española, 25; A. Fernández Ceballos, 100; Colegio de Corredores de Comercio, 900; María del Carmen Colá, 100; Andrés Real, 100; Estanislao Abarca, 500; Isabel Fornés, 250; Amalio Polanco, 50; Manuel Polanco, 50; Joaquín López Faci, 50; Unión Cantabria, 320; Víctor Franci Irureta, 25; José Ruiz González, 10; Manuel Llano Sarabia, 50; Bartolomé Darnis, 100; Julio Soier Jover, 100; Germán García, 100; Justo Colongues, 100; Santiago Fernández Arche, 100; Carlos Vierna Serna, 100; viuda de Arandaño, 50; Francisco Mora Mardones, 25; Félix García Pérez, 100; Delfín Campos, 5; Julián Gómez, 5; Manuel del Valle, 10; Antonio Blanco, 250; viuda de P. Galán, 75; Ramón Guena, 50; José María Agüero Regato, 200; Casimira Bárcena viuda de Gutiérrez Herrera, 25; José Carlos Gutiérrez, 25; María Salcedo Luna, 10; M. F. O., 5;



Lo que TODA MUJER debe conocer. Señora o Señorita: Es de vital importancia que Vd. conozca las Doloretas porque este nuevo producto es precisamente lo que miles y miles de damas toda la vida han ansiado tener a su alcance, para calmar positivamente el tormento que trae consigo cada mes.

Las Doloretas han sido creadas específicamente para evitar los dolores y molestias que suelen acompañar a la indisposición femenina. No alteran el natural y necesario proceso fisiológico. En otras palabras, las Doloretas permiten a las damas pasar los días críticos serenamente y libres de sinsabores. Use Vd. las Doloretas a tiempo para mantenerse tranquila y contenta durante los días inevitables.



E. Luna, 10; Salustiano Rueda, 3; Hotel Roma, 75; Agustín Fernández, 5; Ceferino Maestre, 100; Gran Cinema, 250; Tomás Carranceja, 25; Hotel México, 100; María Vergara, 500; Pablo Pereda, 25; Pedro del Río, 25; Sindicato Cerámico de Adarzo, 270; Secundino Salcedo Pérez, 50; Juan Correa Laguerri, 300; Joaquín Rodríguez, 10; Adela Sánchez, 50; Cayetano Prado, 100; Amalia Ezquerria, 5; Amelia de Sánchez, 50; Pilar Horga, 100; Carmen Quintanilla, 100; José María García Quintanilla, 100; Manuel Capa, 50; Antonio Herrán Ruiz, 10; Gumersindo González, 25; Enrique Gómez, 25; Vicente Gutiérrez, 25; Claudio Soto Herrera, 5; Ramón Trueba, 10; Julián González, 10; Lorenzo González, 10; Trujillano y Sacristán, 100; Jesús María Aguilar, 15; Miguel Rueda, 50; Manuel Prada, 25; T. Torre, 15; jefe Depósito Tabacos en Rama, 387; hojalatería de Santos, 25; C. I. Gómez Pérez, 5; Jiménez O., 300; familia de Jado Canales, 2.000; Francisco Sánchez, 50; Dimas C. Sámano Acebo, 100; Ramón Presmanes, 100; Cástor Elvira García, 20; Federico Soto, 5; Jerónimo Vidal, 25; Mariano Benítez de Lugo, 100; Aquilino Lantero, 200 pesetas; F. Miné, 15; Pomo y Compañía, S. L., 100; Baltasar Becerril, 5; Remigio Obregón, 15; M. S., 5; Antonio Manteoán, 50; Tomás Garrido, 10; personal del Banco Español de Crédito, 140,30; Juan Bato, 25; Josefa Arismendi, 10; Faustino García Monco, 250; X. X., 50; Santos Mesones, 25; Arturo Casanueva, 50; Domingo García, 150; Ramón Monte Lombana, 25; Santiago Revuelta Pardo, 50; «La Mezquita», 25; Francisco Salazar (hijo), 250; Adolfo Rodríguez Acacio, 5; Josefina E. Baturren, 10; Justo V. Trigo, 50; Ricardo Colmán, 125; Rodríguez Prieto (hijo), 500; Manuel Gil, 100; Mariano González, 50; Casimiro García Tijero, 25; Norberto Pérez, 5; Colegio de Procuradores, 250; Arturo Macía Martínez, 200; Julio Arce Alonso, 100; José Manuel Sáinz de Baranda, 25; Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos de Santander, 1.700; funcionarios de la Jefatura de Obras públicas, 488,38; Rafael Menéndez, 100; Braulio López, 10; Fernando Garrido Sánchez, 25; Francisco Cimlano Fernández, 50; Bernardino Cordero, 25; Jenaro López, 25; Fernando Sánchez Sarachaga, 50; José Pernia, 25; Fernando Juan Canals, 100; Fernando María Pereda, 250; Manuel de Lemus, 50; Manuel Pardo Abascal, 400; Isidro Mateo, 250; Luis Echevarría, 10; Manuel Castellanos Liaño, 100; Pelegrín Sánchez, 15; Justo Trigo, 200; Prudencia Pagola, 15; Fernando Bustamante Gómez, 5; Pablo S. Segundo Souroles, 10; Concepción de la Cuesta, 25; María y Matilde Zumelzu, 15; P. Císter Sesé, 100; Papelería Pico, 30; Cayo Pomo Ibarra, 250; Angel Martínez Rodríguez, 500.

Golf de Pedreña, 300 pesetas; Rufino Sierra, 25; Eleofredo Delgado, 10; Mariano Revaque, 25; Catalina Llana, 5; Santiago Ariaga, 30; Marcelino Ibañez, 15; Demetrio Cano, 5; Encarnación Ceballos, 10; P. Manuel Colongues, 25; Rafael Martín, 25; Alfonso Osorio Valle, 50; Manuel Bustillo, 30; José Gómez González, 10; A. de Empleados de la Junta de Obras del Puerto, 400; Bernardino Rodríguez Ruiz, 350; Raimundo López Cabanzón, 14,25; Casa Lud, 100; A. de la Vega Hazas, 100; Modesta Mazariegos, 50; Mariano Tomás Céspedes, 10; Severino Mateo, 300; Ramón Díaz Cosío, 5; José María Santuste, 10; Antonio Díez Moreno, 10; viuda de Angulo, 10; Indalecio Santos, 25; Honorio Torcida, 25; Adolfo Cuevas, 100; Alejandro Triana Santamaría, 10; Rafael Villegas, 10; J. Alberto de Vierna, 10; Cándido Casado, 50; Manuel Torcida Bueno, 5; Eugenia Ricardo Rumayor, 50; Arturo Riva, 10; Bernardo Ortiz Díez, 50; viuda de V. Terán, 50; José Luis Cuevas, 5; Felipe Leguina Domenge, 15; Colisevm María Lisarda, Serapio Santiago, 250; Pedro Valero Crespo, 100; Bonifacio Pérez, 10; Emilio Villazón Camino, 5; Antonio Casuso y Roge, 10; Ramón del Río Rojas, 5; Luis Jejeame, 100; Emiliano Escudero, 25; Leandro Moreno, 5; Taurina Montañesa, 300; Pedro de Noreña Jado, 100; Asunción Sistiéga, 5; Francisco de Sopenala, 500; José Pérez García, 25; Francisco Banabé, 600; Román Cué, 500; empleados de la Escuela de Artes y Oficios, 35; Dorotea

F. Diaz-Munio. (De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas. - Medicina Interna DE 10 a 12,30 y de 4 a 6. Teléf. 1061. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

Los detenidos en el «Alfonso Pérez».

Para descongestionar la prisión provincial, se ha dispuesto que se traslade a algunos detenidos al «Alfonso Pérez», lo que se efectuó anoche, bajo la vigilancia de fuerzas de Asalto. El número de detenidos en la prisión flotante pasa de doscientos cuarenta, y según manifestaciones que hizo ayer a los periodistas el médico con Ernesto González, afecto a la Inspección de Sanidad, recientemente creada en el Gobierno civil, se encuentran en perfecto estado de salud.

Los detenidos están perfectamente atendidos, y el rancho que se les sirve, condimentado en la cárcel provincial por su cocinero, está en buenas condiciones. El domingo—añadió el señor González—se les sirvió una excelente paella. Las condiciones de sanidad a bordo del barco referido son inmejorables.

El delegado gubernativo de Sanidad, don Enrique Vega Trápaga, visitará hoy la cárcel y mañana el «Alfonso Pérez», para establecer todo lo necesario con relación a la salubridad de ambas prisiones.

Escuela de Comercio.

MATRICULA LIBRE.—Durante todo el mes de la fecha, y a las horas de oficina, estará abierto en esta Escuela el plazo para la matrícula de asignaturas de enseñanza no oficial (libre) para los alumnos que deseen dar validez académica a sus estudios y ser examinados en la próxima convocatoria de septiembre. También se admitirán solicitudes de matrícula de ingreso para la mencionada convocatoria.

Carlos R. Cabello. Médico Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha. Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

Un hombre se arroja delante de un tranvía, pereciendo aplastado

A las tres y diez de la tarde de ayer paseaba al lado de la vía, cerca de la caseta de los prácticos del puerto, en el Sardinero, el empleado de la Compañía Arrendataria de Tabacos don Manuel Maestre, de 34 años de edad y de estado soltero. Iba con él su amigo don Manuel Otero, que no pudo adivinar nada de lo que su acompañante iba pensando, pues nada hacía notar que tuviese el propósito de adoptar una fulminante y trágica resolución.

Cuando los dos amigos iban más entretenidos hablando, llegó el tranvía de la línea de Peñacastillo al Sardinero, número 28, conducido por Antonio González, de 38 años, que llevaba como cobrador a Eugenio Torio, y cuando el vehículo pasaba junto a los paseantes, don Manuel Maestre se dejó caer para atrás, quedando delante del tranvía, el cual intentó parar con todas sus fuerzas el conductor, sin que por ello pudiera evitar que arrollase al suicida, por cuyo vientre pasó una de las ruedas.

El momento fué de terrible nerviosismo para los dos empleados del tranvía, así como para los escasos viajeros que llevaba el vehículo. Detenido éste, se vió que el infeliz desesperado había dejado de existir.

Avisado el Juzgado de guardia, se presentó en el Sardinero el juez, don Pedro de Benito, con el secretario, don Eusebio Ganza, ordenando el traslado del cadáver al depósito, traslado que se hizo en la ambulancia de la Cruz Roja.

Don Manuel Maestre, según nos han dicho ayer, padecía desde hace algún tiempo manía persecutoria y había intentado suicidarse.

El Juzgado, comprobado el suicidio, dejó en libertad al conductor del tranvía, a quien acompañaban varios compañeros francos de servicio.

HERIDO CASUALMENTE. Ayer tarde fué herido por una bala, que se escapó del arma que tenía un amigo, el joven de veinte años Ángel Rojo Saro, zapatero, con domicilio en la calle de Menéndez de Lurja, 3, bajo.

Fuó llevado a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida, por arma de fuego, en el tercio medio del muslo derecho y erosiones en el codo izquierdo.

El accidente ocurrió en la calle de Alonso Guillón.

HALLAZGO EN PUERTOCHICO. Ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia, un paquete conteniendo diez cargadores de fusil máuser y dos cápsulas sueltas, más treinta balas de rifle.

Todo ello fué hallado en la entrada de la dársena de Puertochico.

POR CAZAR SIN LICENCIA. Ha sido detenido José Barrio Gutiérrez, por estar cazando sin licencia.

MUCHACHO DESAPARECIDO. De su domicilio, en Peñacastillo, ha desaparecido el muchacho Francisco Baraja Gallut, de dieciséis años de edad. El padre, repartidor de periódicos de aquella parte de la población, no tiene idea de dónde puede haber ido el muchacho, y para ver de encontrarle ha dado el oportuno parte en la Comisaría.

FERNANDO BOLIVAR. MEDICINA GENERAL.—NUTRICION SECRETACIONES INTERNAS. Castelar, número 3. — Teléfono 1894

VIDA SOCIETARIA

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA, ADHERIDA A LA U. G. T.

Esta Directiva comunica a todos sus asociados la obligación que tienen de contribuir, con arreglo a sus disponibilidades, a la suscripción abierta en el Frente Popular con destino a las milicias ciudadanas.

Los donativos se reciben en nuestra Secretaría, Rublo, 4, primero derecha, todos los días, de siete a nueve, hasta el día 8 inclusive.—La Junta directiva.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

Esta Sociedad comunica a sus asociados que, a pesar de las circunstancias por que atravesamos, la recaudación se efectúa, como de costumbre, en su Secretaría de la Casa del Pueblo; los jueves, de seis a siete, y los domingos, de diez a doce.—Por la Directiva, El secretario.

COMITE PROVINCIAL DE UNIFICACION JUVENIL DE SANTANDER

Se convoca a todos los miembros del Comité provincial de Unificación de las Juventudes Socialistas y Comunistas, como, asimismo, al Comité local de Unificación, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, en los locales de la Sociedad Cultural Marx-Lenin, a las ocho y media de la noche. Como los asuntos a tratar son de una importancia y urgencia máxima, se ruega la asistencia y puntualidad. Por el Comité provincial de Unificación, El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES, DE SANTANDER Y U RADIO

Se convoca a los miembros de la Junta Directiva para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia. Se ruega la más puntual asistencia. El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca al Grupo Femenino a una reunión que se celebrará a las ocho de la noche hoy, miércoles, en Magallanes, 27, primero, para tratar un asunto de suma importancia.—El Comité local.

SINDICATO DE LA AGUJA

Se convoca a las compañeras del Sindicato para que, sin falta, se presenten todas a las siete en punto de la tarde, en los locales del Ateneo, Frente Popular, hoy, día 5, pues es necesaria su cooperación, debiendo advertir que la que no se presente se atenderá a las consecuencias por su falta de cooperación, y se la tendrá como desafecta al Frente Popular.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES

Se convoca a todos los directivos de dicha Sección a una reunión muy importante para hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en esta Secretaría.—El presidente.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Advierte a todos sus asociados que, desde esta fecha, hasta el martes, estarán en Secretaría la compañera contadora y tesorero, para recoger las cuotas, de siete a ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.—El secretario.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES DE LA PROVINCIA DE SANTANDER, «BELLEZA Y PRODUCCION»

Se recuerda por última vez, y para que nadie se llame a engaño, a todos los obreros jardineros, hortelanos, labradores, vaqueros, mozos de cuadra, sirvientes de labranza, repartidores de leche y hortelizas, arrendatarios, pequeños propietarios y cuantos se dedican

can a las labores de la ganadería y del campo, de uno y otro sexo y todas las edades, la obligación que tienen de sindicarse, y que el plazo de ingreso que se les concede terminará inexorablemente el domingo próximo día 8, a la una de la tarde.

Pasada dicha fecha y hora serán declarados traidores a la causa y se tomarán contra ellos energéticas medidas, dado el fin altruista y patriótico y socialista que se persigue, y que, además de los beneficios societarios que reporta, se trata de socorrer a nuestros milicianos y familias, no dudando os apresuréis a ingresar en esta Sociedad, cumpliendo vuestro deber como nosotros cumplimos el nuestro.

Las altas y cotizaciones, desde el jueves al sábado, de seis a ocho de la tarde, y el domingo, de once a una de la mañana, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

A los compañeros de esta Sección se les ruega se pongan al corriente hasta el mes de agosto y abonen la cuota extraordinaria acordada.—El secretario general.

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos. RAMON D. TEJERO. Carbal, 2 duplicado.—Teléfono 2044 SANTANDER

EL ALCALDE, RESTABLECIDO

Se reintegrará hoy a su cargo.

El alcalde interino, don Isidoro Vergara Zubiri, cuando recibió ayer a los periodistas, nos hizo entrega de los dos despachos telegráficos recibidos de los niños del Grupo escolar «Ramón Peñayo», que anuncian que se encuentran en perfecto estado de salud y en viaje de regreso por Francia a la capital de la Montaña, telegramas que en otro lugar publicamos.

Nos dio cuenta también el señor Vergara de haber inspeccionado las diferentes obras municipales que realiza el Ayuntamiento, habiendo advertido, con satisfacción, que se encuentran muy adelantadas.

Se refirió luego a la salud del alcalde propietario, algo quebrantada, pero que no le impedirá, según el propósito que ha anunciado, reintegrarse hoy al desempeño de la presidencia del Ayuntamiento.

Terminó diciéndonos el señor Vergara Zubiri que se había repartido entre los concejales el orden del día para la sesión de esta tarde; pero que no se celebraría, por falta de número, quedando, por tanto, aplazada hasta el viernes, en que tendrá lugar la reunión con carácter de subsidiaria.

CIRCO FEJOO

Por mucho que nos compriman otras exigencias de la actualidad, es obligado dedicar unas líneas a la actuación de la compañía de circo que ha venido a Santander, como otros años, a renovar los prestigios del popular empresario Fejoo.

En el trabajo vertiginoso del viaje de hoy, el Circo Fejoo es un remanso de paz, que trae a nosotros ráfagas de optimismo y alegría.

Hoy también se celebrarán dos funciones, que han de ser otros tantos éxitos para la compañía de tan popular circo, pues siguiendo a la técnica y generosa práctica, hoy, a las siete y quince de la tarde, invitados por el señor Fejoo, asistirán a la función los niños de la beneficencia.

Como siempre, esta fiesta extraordinaria constituirá para los asistentes un acontecimiento magnífico y recordante. Por el obsequio y la atención solicita merecen, alabanzas el señor Fejoo y sus artistas.

EMILIO MATORRAS MEDICO. Especialista en garganta, nariz y oídos. San Francisco, 23, 2.

Angel Ruiz Zorrilla. Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, 1. Telfs. 3480 y 1546.

INFORMACION TELEFONICA

La Aviación atacó y deshizo en Navalperal una columna rebelde

El teniente coronel Mangada completó la operación haciendo prisioneros y cogiendo abundante material de guerra.

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—«Claridad» dice que es impresionante el espectáculo de las milicias que con su actuación heroica van al triunfo definitivo, aplastando cada vez más la resistencia inútil de los que pelean a favor de la subversión.

La resistencia de los rebeldes, ya en franca derrota, hace más terrible, más imperdonable, su crimen de lesa patria.

En un telegrama de Washington comunican que los jefes rebeldes han pedido al Gobierno norteamericano el reconocimiento de la Junta facciosa constituida en Burgos.

Las autoridades norteamericanas han manifestado que esta petición de los sublevados no puede ser tomada en consideración.

También inserta una nota de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España en la que se comunica haber quedado normalizado el servicio de trenes entre Madrid y Villalba.

«Heraldo» elogia la conducta de los telegrafistas de la Armada, a quienes se debe en gran parte el fracaso de la sublevación de la Marina de guerra. La escuadra es uno de los principales apoyos del Gobierno legítimo de España.

Elogia asimismo la conducta de las milicias populares que, sintiendo la responsabilidad que sobre ellas pesa, están dando en todas partes pruebas de disciplina y acatamiento a los órganos superiores.

Anuncia disposiciones energicas del ministro de Industria y Comercio para evitar que se suba el precio de las substancias.

La Dirección General de Comercio organiza activamente los servicios para evitar alteraciones abusivas en los precios y organizar el abastecimiento.

«Informaciones» publica las siguientes manifestaciones de don Indalecio Prieto:

«En España—dice el líder socialista—estamos en plena guerra, una guerra cuyo alcance no supieron medir quienes la han provocado, pues creían que su plan iba a ser como coser y cantar.

Creían que el pueblo iba a someterse por un bando marcial y que la sublevación iba a ser un paseo militar. Pero se han encontrado con el pueblo, invencible para ellos.

Señala las consecuencias inevitables de la contienda española, y afirma que si la guerra se prolonga, las heridas se profundizarán cada vez más. Nosotros, los trabajadores—dice—, somos los únicos que podemos gritar «¡Viva España!»

Rinde un encendido homenaje a un grupo de mujeres que prestan valiosos servicios a la causa de la República, contrastando con organizaciones de tipo confesional que desempeñaban esta misión.

«C. N. T.» dice que en el período revolucionario hay que ser más justos que nunca.

Los desmanes no pueden ser cometidos por los revolucionarios y personas que se precien de serlo. Nosotros —añade— alzaremos nuestra voz contra semejantes fechorías, hágalas quien las haga y vengan de donde vengan.

Nosotros averiguaremos a qué clase de partidos u organizaciones pertenecen los que realizan la comisión de esos delitos y les impondremos las sanciones necesarias.

AMERICAIN CIRQUE

(en la plaza de Cañado)

A las 7 tarde y 10,30 noche, estreno de la revista titulada: Lluvia de estrellas, humorística creación de los HERMANOS DIAZ.

LA FAMILIA DE QUEIPO DE LLANO, EN LISBOA

Madrid.—Se tienen noticias de que la familia del general Queipo de Llano ha llegado a Lisboa.

TODOS LOS GENERALES FACCIOSOS PIDEN AUXILIO

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente información:

«La situación del enemigo es cada día más precaria. Todos los días se reciben noticias fidedignas de la profunda depresión moral de los fascistas.

Relatos de prisioneros, cartas y documentos interceptados o recogidos en las posiciones enemigas, revelan que están consumiendo sus últimas energías.

Por una parte, Cabanellas, el general faccioso, lanza desde Zaragoza a Mola y Franco apremiantes peticiones de auxilio, y a su vez éstos se dirigen a Cabanellas pidiéndole que resista y que se despenda de algunas fuerzas para auxiliarlas.

Prueba de la situación de los rebeldes es el hecho de que el comandante faccioso de Córdoba anuncia su rendición si no se le auxilia, mientras Queipo de Llano comunica a Franco que se halla rodeado de fuerzas enemigas que pueden caer para destruirle en un momento a otro.

En embargo, desde el extranjero algunos aristócratas, negociantes co-

mo March y políticos como Gil Robles, a quienes no les preocupan poco ni mucho los terribles daños que la guerra civil pueden causar a España, alientan a los rebeldes para que continúen su resistencia.

Si no se recordara lo ocurrido en las guerras civiles del siglo pasado, las ciudades pasadas a cuchillo, las multitudes fusiladas en masa y los campos devastados, bastaría ver lo que están haciendo ahora en los pueblos y ciudades que ocupan los sublevados que luchan contra la República y contra España. Pero ya, según los últimos radios interceptados y noticias recogidas del extranjero, los rebeldes están francamente convencidos de su terrible fracaso y de las responsabilidades que el país y la Historia han de exigirles por su criminal acción.

GRAN CIRCO FEIJOO ALAMEDA DE OVIEDO

FUNCIONES: A las 7,15 y 10,30 (noche) Mañana, jueves, a las 4,30, tarde infantil con regalo de libros a todos los niños que asistan al espectáculo.

Uno de estos radios, en respuesta a determinadas órdenes dadas desde el extranjero, dice lo siguiente: «Desde Burgos a Tetuán. Por conducto que me merece absoluto crédito estoy informado de que el Gobierno de Madrid está situando constantemente fuertes cantidades de oro sobre París para realizar compras considerables y asegurar su porvenir.

Nosotros, en cambio, carecemos de oro para cubrir nuestras necesidades más elementales. Estamos agotando rápidamente nuestros elementos de guerra, nuestros pertrechos, y por esto estimó que no nos cabe otra solución para evitar que la situación, que ya tiene carácter crítico, pueda llegar a ser desastrosa, que avanzar rápidamente sobre Madrid, forzar un paso de la sierra y apoderarnos de la capital, uniendo las fuerzas de esta Comandancia con las mías.

Siendo dueños de Madrid, lo seremos de España. Si no lo conseguimos preveo nuestro aniquilamiento. Debo comunicarle también que nuestras dotaciones de artillería están próximas a agotarse.»

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

COLUMNA REBELDE, DESHECHA

Madrid.—También facilitó el Ministerio de la Guerra el siguiente comunicado:

Esta mañana, en las primeras horas, la Aviación descubrió en las proximidades de Navalperal, viniendo de Avila, por Villacastilla, un fuerte grupo rebelde, compuesto por más de setenta camiones con abundantes fuerzas y algunas piezas de artillería y ametralladoras.

Trataba, sin duda, de sorprender a la columna del teniente coronel Mangada, que estos días les ha infligido duro castigo.

La Aviación manobró sobre el enemigo para fijar bien su composición y marcha, y cuando lo hubo conseguido, les atacó resueltamente, a pesar del fuego que le hacían algunas ametralladoras.

Una hora después la columna enemiga estaba en franca dispersión. Las bombas caían con precisión matemática sobre los coches y los grupos rebeldes que habían intentado tomar posiciones y ampararse en los relieves del terreno, causando los destrozos terribles y provocando la explosión de unos camiones cargados de municiones.

Ante este ataque, hecho volando muy bajo, el enemigo abandonó resueltamente el campo, y arrojando los fusiles, con los brazos en alto, echaron a correr hacia Avila.

Poco después salieron en su persecución fuerzas de la columna del teniente coronel Mangada, que se apoderaron de gran número de fugitivos y de una considerable cantidad de armamento y de once camiones.

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA, PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

En el camino quedaron destruidos más de veinte coches enemigos y algunos camiones y ametralladoras. LA ADHESION DE LA UNION IBERO-AMERICANA

Madrid.—La Unión Iberoamericana de Madrid ha hecho pública una nota de adhesión al régimen en la que dice que en estos graves momentos porque atraviesa España, país cuyo pensamiento civilizador, llevado a América, fué allí incorporado y desarrollado con nueva y fecunda savia, han de expresar su adhesión al Gobierno legítimo de la República española y al pueblo nobilísimo de España, que, en dramática lucha, se ha aprestado a defender con su sangre y con su alma la Constitución de la República.

Envía su fraternal saludo la Unión Iberoamericana de Madrid al mundo americano, libre y progresivo, en demanda de su generosa adhesión para el pueblo de España, que rupo dar en épocas pasadas gran impulso al pen-

samiento y a la acción civilizadora, construyendo un nuevo mundo de memoria imperecedera, y sabe hoy, adalid de la libertad, defenderla con sus milicias y con sus soldados para honra suya y de la Humanidad.

LA MAGNIFICA ACTUACION DE LOS MARINOS LEALES DE CARTAGENA

Madrid.—Esta tarde, y acompañados por el comandante de milicias, señor Lezama, han estado en el Ministerio de la Gobernación los representantes de los marinos y de las milicias de Cartagena, gracias a los cuales se impidió que la oficialidad rebelde se apoderara del arsenal y de la base aérea.

En ausencia del ministro, fueron recibidos por el subsecretario del departamento, señor Ossorio y Tafall, quien correspondió al saludo de los comisionados con frases de elogio por la actuación de aquellos leales. CARABINEROS QUE ABANDONAN A LOS REBELDES

Madrid.—Se tienen noticias de que un grupo de veinte carabineros españoles huidos de las filas rebeldes, atravesaron la frontera por Valencia de Alcántara, internándose en Portugal. ADHESION DE LA DOTACION DEL «JOSE LUIS DIEZ»

Madrid.—Comunicado a las 18 por el Ministerio de Marina:

«Dotación «José Luis Díez» a ministro Marina.—Agradeceremos se digna comunicar por medio de la Prensa y radio para conocimiento de las familias que todo el personal sin excepción de este buque se encuentra sin novedad y con ferviente espíritu republicano en defensa del régimen legalmente constituido, que es la República democrática del pueblo español. ¡Viva la República y el Frente Popular!»

LO QUE DICEN UNOS SOLDADOS QUE SE HAN EVADIDO DE GRANADA

Jaén.— Han llegado varios soldados

que han podido escapar de Granada. Lo han hecho a través de los montes y después de pasar grandes penalidades, hasta que se encontraron con las avanzadas de fuerzas leales, que les prestaron apoyo.

Añís UDALLA

Llevaban dos días sin comer, y su estado era lamentable.

Han manifestado que la situación para los rebeldes en Granada es terrible.

Escasean los artículos de primera necesidad y se hacen requisas para encontrarlos por las fuerzas rebeldes, con resultados negativos.

Otro problema creado en la localidad lo origina la escasez de agua, pues, como es sabido, la capital granadina no tiene organizados en forma estos servicios, y se abastece generalmente del agua que desde los pueblos de la sierra es traída a la capital y repartida por aguadores profesionales, los cuales se han ido todos de la capital.

Los soldados evadidos dicen que la única nota lamentable es que la población civil también sufre estas contrariedades, pero las sobreleva con abnegado espíritu, en la seguridad de que los rebeldes, impotentes para poder resistir, tendrán que rendirse rápidamente.

LOS OBREROS FRANCESES, AL LADO DE SUS HERMANOS LOS OBREROS ESPAÑOLES

París.—Se ha dirigido desde París a Madrid un telegrama, suscrito por representantes de diversas fuerzas del Frente Popular francés, manifestando su adhesión a la causa que defienden los obreros españoles, diciendo que están al lado de ellos esperando anhelantes su victoria, que, desde luego, la desean ardientemente, tanto por compañerismo como porque el triunfo de las fuerzas fascistas significaría un daño y retroceso para el proletariado francés y un peligro para la paz de Europa.

Una alocución de la presidenta de la Asociación de Mujeres Republicanas.

Madrid.—Ante el micrófono de la radio ha pronunciado esta tarde, a las siete, una elocuente y vibrante alocución, dirigida a las mujeres españolas, doña Blanca Ramirez Fontecha, presidenta de la Asociación Madrileña de Mujeres Republicanas.

«En estos momentos—comenzó diciendo—de dolor para España, la agresión artera del fascismo, dirigida por hombres que no merecen el dictado de tales, ha sumido a nuestra patria en la desesperación y el confusionalismo; en estos momentos, de histórica transcendencia, la mujer, madre espiritual de todos los que luchan y de todos los que sufren, no puede permanecer al margen de los acontecimientos que se desarrollan.

Ella es la representación de una fuerza creadora; ella, con su corazón desgarrado por el sufrimiento de los suyos, ha de contribuir a alentar a los heroicos combatientes por el más pronto logro del triunfo, que ya se alcanza.

El pueblo ha sabido hacerse digno de admiración, regando con su sangre heroica la semilla de la nobleza española, esa nobleza herencia de las generaciones que se opusieron a todas las tiranías y lucharon por la libertad, en holocausto de la cual dieron gallardamente sus vidas. Esa nobleza es la nueva, la auténtica nobleza de España.

Pueblo español: tú si que eres noble, con una nobleza imperecedera, que has adquirido con la sangre de tus venas. Nuestro orgullo de esposas, de hijas, de madres y hermanas de estos héroes, es tanto mayor cuanto que os hemos inculcado un sentimiento de dignidad al que ahora, en estas circunstancias

difíciles, habéis rendido culto con vuestro heroísmo.

Es para nosotras íntima satisfacción ver cómo el pueblo en armas, con el mayor heroísmo, lucha con genuo, con ímpetu arrollador, dispuesto a dar su vida y su sangre gota a gota.

En esta lucha del pueblo español son muchas nuestras compañeras las que combaten con espíritu admirable; otras suplen en sus trabajos a los hombres mientras ellos combaten en el frente, y todas sabríamos defender hasta morir, la dignidad de España.

Cuando las desdichadas elecciones de 1933, repetía esta Asociación republicana: «Un voto más para las derechas puede ser origen de un mar de sangre». Y así entonces, aquel funesto Gobierno ha sido el origen de esta guerra civil, que hoy lamentamos todos.

No bastó después de aquellas lamentables circunstancias políticas el entusiasmo del pueblo en las urnas el 16 de febrero. No bastó nuestro triunfo. Los acaparadores de todos los privilegios, los que durante siglos usurparon el Poder, tramaron esta sublevación de militares traidores, que ha hecho verter ríos de sangre. Fácilmente creyeron los traidores ser dueños, por la fuerza, de los destinos de España; pero España, patria de conquistadores, de héroes y de mártires, no será jamás humillada por la traición.

Al corazón español no se le puede vencer. Con un pueblo así, la grandeza, la prosperidad y la paz de España están aseguradas. La victoria es inminente; el enemigo habrá podido hacer acopio de armas, pero le falta el corazón y sin él está irremisiblemente perdido.

Es inútil la resistencia de los traidores, que, en los momentos de agonía, quieren más víctimas, más sangre, más daños para la nación.

En sus últimas manifestaciones, el fascismo, solo y abandonado hasta por los promotores de la rebelión, se debate en los exteriores de la agonía y con cruel ferocidad quiere que se derriamen más lágrimas, que se vierta más sangre; pero tened la seguridad de que pronto se hundirá en la tierra para siempre. Si grande ha sido el sacrificio, la victoria será mayor. Adelante, compañeros, ¡adelante!

Sabed que las mujeres republicanas están a vuestro lado y que nuestros corazones laten al unísono con los vuestros. Todo por la patria, todo por la República, todo por nuestros hijos



SALA NARBON Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30 LA CHICA DE LAS MONTAÑAS por el popular actor cómico Lupino Lane. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

MARIA LISARDA - COLISEUM Gran Compañía de Comedia PEPITA DIAZ ARTIGAS-MANUEL COLLADO PROCEDENTE DEL TEATRO VICTORIA, DE MADRID Hoy, miércoles A las 7,15 (única función) PRESENTACION DE LA COMPAÑIA, con el estreno de la aplaudida comedia de los afamados autores de «La Papirusa», Navarro y Torrado. SIETE MUJERES Uno de los grandes éxitos de esta temporada. El estreno tendrá lugar con asistencia del autor don Leandro Navarro. Pronto, el acontecimiento teatral: NUESTRA NATACHA

Se aprestan a organizar en París una imponente manifestación en favor de los obreros de España, y han salido Comisiones con dirección a la frontera, unas a Barcelona y otras a San Sebastián, llevando elementos de Sanidad, suero antitetánico y suero antigangrenoso y avituallamientos para ponerlos a disposición del Frente Popular.

Termina el telegrama señalando la adhesión de un número interminable de Sindicatos y Asociaciones obreras y liberales francesas, y dice que el Frente Popular francés está al lado del Frente Popular español

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

Dr. SOLIS CAGIGAL Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venéreas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

PARTE OFICIAL DEL FRENTE DE OCHANDIANO

Bilbao.—A las siete de la tarde de hoy llegaron al palacio de la Diputación provincial los motoristas que a diario realizan el servicio de recorrido a los de Orduña y Ochandiano.

Los de este último frente trajeron el parte oficial del día, en que se dice:

«Esta mañana, con arreglo a las órdenes recibidas, la columna avanzó con dirección a Villarreal, llegando hasta un kilómetro de dicho punto. El enemigo, perfectamente atrinche-

do, utilizó ametralladoras, fusilería y cañones para hostilizar a los leales. Conseguido el propósito por el enemigo, que no era otro, al parecer, que servir de aviso a las tropas de Vitoria, de este punto salieron algunas, entablándose entre los facciosos y los leales un intenso tiroteo de fusilería y ametralladoras, fuego que por fortuna no llegó a causar ni una sola baja en nuestras fuerzas. Los leales regresaron por Ubidea a su base, sin ninguna otra novedad.»

ALGUNOS DETALLES DEL COMBATE

Bilbao.—A las nueve de la mañana llegaron a Orduña unos motoristas de la Diputación provincial, quienes recibieron la confidencia de que los facciosos se dirigían hacia la villa. El jefe de las fuerzas leales situó las tropas estratégicamente. Poco después comenzaron a atacar los facciosos con fuego de cañón. Dispararon unas 250 bombas.

Las fuerzas leales, ante la superioridad numérica del enemigo, se vieron obligadas a retroceder hasta la plaza, ocupando posiciones allí. A las cuatro de la tarde se replegaron al balneario de La Muera, en Muera, para tan posiciones sobre la carretera. Los rebeldes retrocedieron y no pudieron reñar un camión blindado, al que, sin duda por haber sufrido averías, prendieron fuego. Se llevaron numerosos heridos. Nuestras fuerzas no han tenido bajas.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO: Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas. Una buena y garantizada omisión en la pellicula. Un revelado perfecto por modernos procedimientos. SAMOT con su laboratorio moderno ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas. REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS. SAMOT - San Francisco, 15.

LA SOBERBIA, CASTIGADA El avance de la justicia social será rapidísimo.

La República le ha abierto a España las puertas del porvenir. Al unirse los verdaderos republicanos con las organizaciones obreras, se ha tratado, no simplemente, de que el proletariado vaya consiguiendo todo aquello a que tiene un perfectísimo derecho, por las vías de la paz, de la legalidad, de la fraternal convivencia. Vieron claramente los democratas verdaderos, los republicanos que saben lo que debe ser una república, que se trata de una lucha de intereses, de carácter económico, cuando se actúa íntegramente en favor de las clases trabajadoras. Y comprendieron que hay que legislar humanitariamente, para evitar las violencias, para que la única acción directa sea la rápida y justiciera acción legislativa.

En las esferas que siempre serán monárquicas, o, mejor dicho, imperialistas, porque en ellas reina, porque en ellas impera el Egoísmo, que es el más despótico, el más tirano de los autócratas, no se ha querido ver que el problema social, que la llamada «lucha de clases», es, sencillamente, ante todo y sobre todo, una cuestión de carácter económico.

Y se buscó la hipócrita manera de defender al bolsillo con el escudo de los sentimentalismos anticuados, haciendo temer a los tímidos, a los asustadizos, a los pagzuatos, que el avance de la justicia social es la invasión del terror, con todas sus consecuencias. Esta astucia no dió resultado. La República, con patriótica nobleza, patrocina democráticamente a quienes sólo aspiran a que la justicia social sea una realidad en España. A que puedan vivir, sin las angustias de la pobreza excesiva, las clases populares. A que no siga la miseria, y con ella, el hambre, rondando los humildes hogares de los trabajadores. Esta comprensión y este humanitarismo de los democratas de la República española «reconquistada» son la mayor gloria del régimen democrático. Porque han evitado la repetición de las profundas convulsiones, que son la expansión de la fuerza popular cuando intentan contrarrestarla, reprimirla, sofocarla fieramente las violencias autoritarias. La República reconquistada por el pueblo es una República pacificadora.

Esta pacificación, a quienes más les conviene es a los elementos que han abusado del Poder, durante siglos y siglos; que han manejado el látigo; que sólo han querido ver en las clases trabajadoras una energía explotable, como la fuerza que se obtiene de un

salto de agua. El choque de los intereses, en el terreno económico, tiene que venir, es inevitable. Y la República ha querido, humanitariamente, suavizar este choque. ¿Por qué se atenta furiosamente contra ella, cuando está cumpliendo la misión nobilísima que voluntariamente se ha impuesto? ¿Es que el desprecio, es que la ira, es que la envidia, es que la desesperación de la soberbia vencida, quieren locamente, insensatamente, que esta gloria de la República justiciera y pacificadora, resplandezca, como las últimas llamas de un incendio, sobre un montón de escombros?... Pues si eso se quiere, eso, más que una insensatez, es una inesperada y sorprendente explosión de una baja pasión de cuya existencia no teníamos noticia.

¡Del odio a España!... Sí. Hay españoles que la odian, porque no la pueden someter, como en otros tiempos, a los caprichos de su voluntad omnipotente... Este caso se dió en la historia de las injusticias humanas... Los profesionales de la trata de negros, odiaban a los esclavos emancipados por el avance del humanitarismo... Y hubo una guerra larga, la de secesión, cuando Lincoln abolió la esclavitud, cuando tuvo que luchar el Norte contra el Sur, cuando avergonzaron a la humanidad aquellos Estados esclavistas, que lucharon en pro de la explotación de los esclavos...

¡Se atenta contra la República justiciera y pacificadora! ¿Y cuál será el resultado de esa agresión inconfundible?... Ya se está viendo... El pueblo se arma, bajo la protección y la orientación del verdadero régimen republicano.

El pueblo le defiende, millicianamente, disciplinadamente, con las armas en la mano. El pueblo de los héroes de la gloriosa guerra de la independencia, ha vuelto a surgir, con todo su heroísmo. El pueblo que expulsó a los árabes, dispuesto está a lograr la expulsión de la demencia antipatriótica. El pueblo español se ha puesto en pie... Y cuando haya reconquistado a la República con las armas, como la reconquistó con los votos, el pueblo tendrá derecho a ser el árbitro de los destinos de nuestra amada España... Y el avance de la justicia social será rapidísimo... Ese será el benéfico fruto de la rebelión insensata... Véase cómo hay una Providencia que castiga a la soberbia...

TORRELAVEGA

Primera lista de donantes facilitada por la Comisión Administrativa de Torrelavega. Llegan niños y mujeres huídos de algunos pueblos de la provincia de Palencia. El ingenio de unos chicos izquierdistas. Municipalerías. Otras noticias.

PARA EL SOSTENIMIENTO DE LAS MILICIAS Y FUERZAS ARMADAS PUESTAS AL SERVICIO DEL GOBIERNO LEGITIMO DE LA REPUBLICA

Primera lista de donantes que nos facilita la Comisión Administrativa de Torrelavega.

Hijos de Teodoro Herreros, 500 pesetas; don Aurelio Pérez Ortiz, 25; don Prudencio Herreros, 150; don Juan A. Marcos, 150; don Paulino Antolin, 25; Casa Llano (Barreda), 10; don Manuel Santillán, 100; don Santiago Barrio García, 10; don Enrique Múgica Arce, 10; don Ramón Mendaza, 25; hijo de Vídua de Severino Herrero, 25; don Daniel González, 25; don Daniel Cuevas, 60; don Rafael Gómez, 25; don Vicente Pedregal (Partido Nacional Republicano), 5; don Antonio Fernández, 10; Asociación Comarcal de Funcionarios Municipales, 300; don José Sordo, 100; don Liborio Hermsilla, 10; don Isidro de Diego, 5; don Fidel Díaz, 10; don Juan Ontañón, 5; don Antonio Mesones, 50; don Isidro y don José Díaz Bustamante, 1.000; don J. Torre, 5; don Antonio Díez Ruiz, 25; don Manuel Ruiz Abascal, 25; don Agustín Herrera Martínez, 15; Sociedad Subalternos Municipales, 200; Oficinas y Técnicos de Torrelavega, 100; don Jerónimo Pérez, 25; don Francisco F. Salomones, 15; don José Berrabuela, 50; don Pedro Ruiz Garrido, 55; don Jaime Fernández Diestro, 300; el mismo, en especie, por valor de 337; don Manuel R. Hevia, 3; doña Carmen Cueta, «La X», 30; e Hijos de Juan Bautista Sañudo, 500.—Total, 3.803,50 pesetas.

No. a.—Los donativos se recogerán, además de en los tres Bancos de la localidad, en el Circulo de Recreo, Oficina de la Comisión Administrativa.

La Comisión ruega que si alguna de las personas que han entregado cantidades hasta las doce de ayer, 4, no aparecen en las listas, se dignen indicarlo en la Comisión Administrativa.

LLEGAN NIÑOS Y MUJERES HUÍDOS DE CASTILLA

El lunes, a última hora de la tarde, llegaron a esta ciudad, procedentes de Reinosa, diez mujeres y unos setenta niños, de uno y otro sexo, que han huído de Barruelo, Guardo y otros pueblos de la provincia de Palencia, con motivo de los sucesos que están desgranando a España.

Se les hizo un cariñoso recibimiento. Ayer por la noche eran esperadas treinta y seis mujeres más, y unos ciento cincuenta niños.

Todos los «peques» han sido solicitados para alojarlos en casas particulares, con el mayor cariño, como se lo merecen estos seres, víctimas inocentes de esta cruenta revolución.

Y estamos seguros de que, quienes por carecer materialmente de hueco para alojar a estas criaturas y a dichas mujeres, contribuyeran, con dinero o con especie, a fin de que la Oficina de Refugiados tenga en todo momento medios que permitan atender a los citados niños y a las mujeres lo mejor posible.

Estos son momentos en los que sentimientos humanitarios hay que demostrarlos, cada uno en la medida de sus posibilidades.

Torrelavega está poniendo de manifiesto, en estos días históricos, que por algo se la titula ciudad hospitalaria, pueblo de nobles sentimientos y de gran corazón.

MUNICIPALERIAS

Orden del día para la sesión que celebrará nuestra Corporación municipal hoy, miércoles:

Aprobación del acta de la anterior; ídem de extractos de acuerdos adoptados por la Corporación en el pasado mes de julio; ídem distribución de fondos para el corriente mes; dar cuenta de los asuntos resueltos en la Oficina de Obras, con el fin de facilitar trabajo y prestarles su aprobación; nómina de jornales; proposiciones, ruegos y preguntas.

EL INGENIO DE UNOS CHICOS IZQUIERDISTAS

En el ferrial de La Llama, y sobre el suelo, los chicos Angel García, Manuel García, Antonio Campos, Angel Ingelmo, Carlos Rivera, Basilio Lagullo, Manuel García y Santiago Expó-

sito, han hecho, con tierra y serrín, combinado, los siguientes rútoles, que por lo bien confeccionados vale la pena de contemplar.

Las inscripciones son: «U. G. T.», «U. H. P.», «F. A. I.», una hoz y un martillo, «C. N. T.» y «F. P.», con sus banderas correspondientes.

Estos chavales han sido muy felicitados por su obra.

CASA DE SOCORRO

En este establecimiento han sido asistidos:

Angela San Emeterio, de dos años, de herida erosiva en la mano izquierda, y otra en el pie del mismo lado.

Julio Alsina, de catorce años, de Starrapando, de heridas en el muslo izquierdo, por mordedura de perro.

Paco CAYON

El campeonato infantil escolar.

RESULTADOS

Cada vez entusiasma más los encuentros de estos niños de las escuelas. Dos encuentros se celebraron el pasado domingo, en los campos de Miramar, los cuales resultaron muy interesantes.

El Sagitario y Peques Español, después de tres prórrogas, no lograron deshacer el empate.

El I. Gemp venció al Sunderland. Muy competido fue también este partido, en el que salieron vencedores los del Menéndez Pelayo, por la mínima diferencia.

PARTIDOS PARA HOY

A las 3'30, Peques Español-Sagitario. A las 4'30, A. M. Tetuán-I. Gemp.

EL DOMINGO, LA FINAL

El domingo próximo se celebrará el festival infantil escolar dedicado a los niños de las escuelas.

Además de jugarse la final habrá carreras de sacos, pedestres, con premios, desde luego. A los clubs vencedores se les obsequiará con pasteles y licores. Todo un gran programa, como fin del primer Campeonato Infantil de Escuelas, organizado por la Federación de Club de Fútbol Amateurs.

INSCRIPTOS PARA LAS CARRERAS

Hasta ahora, los inscriptos son los siguientes:

Pedestre.—Ramiro Rodríguez, Deportivo R. Pelayo; Pedro García, Sporting de Ruamayor; Felipe González, Ramón Pelayo; Angel Fuentes, Vargas; Carlos Castellanos, Numancia; Jacinto Bringas, Numancia; Miguel López, José Hoza, Julio Girao, José Solá, Vicente Soto, del Barcelona, F. y A. Tetuán.

Sacos.—Teodoro Velasco, Ramiro García, José M. Tiral, Segundo Ruiz, Pedro López, Paulino Alonso, Norberto Cano y Antonio Salas.

Se cerrará la inscripción mañana, jueves, por la tarde.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

UN RECURSO

Ante el Contencioso-administrativo.

Visto ante este Tribunal Provincial de lo Contencioso-Administrativo el recurso promovido por don Eustasio Villar Villamarín, secretario de Ayuntamiento y vecino de Hazas de Cesto, contra resolución del Ayuntamiento de su vecindad por la que se acordó acceder a la reposición en el cargo de secretario de la referida Corporación municipal a don Octavio de Hazas Entrecanales, habiendo sido también parte en los autos por la Administración representada el señor fiscal de esta jurisdicción y el Ayuntamiento de Hazas de Cesto, en concepto de coadyuvante, representado por el letrado don Anselmo Ortiz Dou.

Fallamos: Que debemos declarar y declaramos no haber lugar a la demanda formulada en el presente recurso por don Eustasio Villar Villamarín, y en su consecuencia, debemos obviar y absolvemos de la misma a la Administración, sin que proceda hacer imposición de costas.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE JULIO DE 1936

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas Cts.		Pesetas Cts.
Caja y Bancos.....	1.177.144,57	Caja de Ahorros:	
Bancos y Cajas, Corresponsables.....	50.506,95	Libretas ordinarias.....	25.576.189,27
Cartera de Valores.....	14.409.457,51	Id. especiales.....	1.905.228,19
Préstamos y Créditos.....	15.993.344,29	Fondo de reserva.....	513.306,27
Mobiliario e instalación.....	267.452,38	Cuentas corrientes con garantía y cto.....	4.694.384,83
Inmuebles.....	2.568.519,67	Fondo de previsión para cto.....	52.800
Venta de sellos de ahorro.....	268.354,33	Restos de subasta a devolver.....	9.986,20
Deudores varios.....	7.941,03	Fianzas personales.....	40.500
Intereses a pagar.....	320.998,54	Sellos de ahorro.....	30.865,85
Pensiones de ancianidad e invalidez.....	3.660,39	Montepío de Empleados.....	45.729,24
Gastos generales.....	230.879,40	Obra de carácter social.....	13.961,58
		Reserva p. fluctuación valores.....	1.134.462,39
		Acreeedores varios.....	955,45
		Sección de retiros.....	477.480,80
		Pérdidas y ganancias.....	777.287,99
	35.298.259,06		35.298.259,06

VALORES NOMINALES

Depósitos en garantía.....	483.115,45	Depositantes por depósitos en garantía.....	483.115,45
Depósitos voluntarios.....	88.700	Depositantes por depósitos voluntarios.....	88.700
	571.815,45		571.815,45

Santander, 31 de julio de 1936.—EL JEFE DE CONTABILIDAD, Valentín Umbria Ortiz.—Conforme, EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha y Vegas.—V. B.: EL DIRECTOR GERENTE, José Iglesias y García.

DESDE SANTONA

Persiste la tranquilidad.

Continúan sucediéndose los días grises y tristes, que con su nebulosidad constante nos hacen dudar de si realmente hemos llegado a la estación de verano. Nos corrobora también esta duda el hecho de que a la fecha actual, en años anteriores, teníamos enere nosotros gran número de visitantes, que, procedentes de las poblaciones del interior, venían huyendo del excesivo calor de aquella parte de la península, a gozar de las suaves y agradables temperaturas de la costa norteña, y que este año se han visto obligados a interrumpir tal práctica debido a la crítica situación que atañe a España.

La jornada última ha transcurrido en la más completa normalidad, fiel reflejo de lo que viene ocurriendo en toda la provincia.

Se esperan con avidez las noticias oficiales que transmite el Ministerio de la Gobernación, en las que se asegura la generalización de la lucha en los distintos frentes, y la buena marcha de las operaciones, favorables a las fuerzas que combaten por la ley, la justicia, la razón y la verdad, representadas exclusivamente en el Gobierno legalmente constituido de la República española.

En conversación sostenida con algunos soldados y milicianos procedentes de las fuerzas que actúan en Los Tornos, nos manifiestan estos adalides de la Libertad que durante la jornada del domingo voló sobre aquellas posiciones un aparato enemigo, que, ocultándose entre la niebla, arrojó unas bombas sobre el campamento, que no causaron daño alguno, pues no hubo que lamentar más que un leve rasguño a un corneta.

Por órdenes emanadas de este Frente Popular, han sido requisados infinitud de aparatos receptores de radio, que, contraviniendo las órdenes de las autoridades, se dedicaban a escuchar las emisoras clandestinas en poder de los facciosos, dando origen a los bulos que lanzan tan pronto amanece, para sembrar la alarma y la confusión, que es la táctica que han puesto en uso desde la iniciación del movimiento subversivo.

En la tarde del domingo, en virtud de disposiciones de las autoridades, fueron llevados a la capital varios oficiales de esta guarnición, que se hallaban desde hace varios días arrestados en sus domicilios.

M. PEREZ

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8.

DESDE REINOSA

DESMINRIENDO UN RUMOR FALSO

Según rumores propalados por Reinosa de que el prisionero de guerra Justo Sanjurjo, rigurosamente incommunicado en este hospital, ha intentado sobornar a la compañera enfermera Estefana González, los compañeros encargados del servicio sanitario, como también los jefes de guardia de hospital y el personal a sus órdenes, se hallan en el deber de salir al paso de tales rumores para testimoniar la falsedad absoluta de dichas afirmaciones. Primero, porque dicha enfermera es de absoluta confianza del Comité. Segundo, porque es completamente imposible, ya que a la cabecera de su cama hay un centinela permanente, que está bajo la vigilancia de los jefes de guardia Enrique Anaya e Inocencio Francés.

COMISION DE RECLUTAMIENTO DE MILICIAS

A todos los jóvenes forasteros, no casados, mayores de dieciocho años en adelante, se les hace saber que pueden pasarse por la Comisión de Reclutamiento, para formar parte de las milicias populares, cuartel de Reclutamiento (casa de Cossío).—La Comisión.

MARITIMAS

EL PUERTO

Repetiremos la muletilla de casi todos los días: poco movimiento en los muelles, que es donde el elemento trabajador gana su sustento. Entró el barco holandés «Perseus», que traía carga general desde Oporto, y fué despachado después para Bilbao.

UN PEQUEÑO BARCO DE GUERRA

Detrás de Mouro fondeó ayer mañana el barco de guerra americano «Cayaga», que ha venido para recoger a algunos compatriotas que no marcharon cuando estuvo aquí el «Oklahoma». Como iba a estar poco tiempo en nuestras aguas, no entró en la bahía, saltando a tierra el comandante del cañonero para saludar al delegado marítimo y demás autoridades. Después, recogió a bordo a algunos compatriotas y se hizo a la mar dos horas más tarde de haber entrado.

EL «VALEROU»

En el destróyer inglés «Valerous», anclado en nuestra bahía, embarcarán hoy 31 pasajeros británicos que quieren marchar a su país hasta tanto que se terminen los acontecimientos que se desarrollan en España actualmente. Es muy probable que, una vez recogidos a bordo sus compatriotas, el destróyer inglés zarpe para Francia.

PRESENTACION

Se interesa la presentación en la Delegación Marítima. Negociado de



EN SANTANDER

Estadística del paro obrero.

La Oficina provincial de Colocación Obrera y Defensa Contra el Paro ha publicado la siguiente estadística del paro obrero en la provincia de Santander durante el mes de junio de 1936:

Industrias agrícolas y forestales: completo, 1.801; parcial, 2.533; total 4.334.
Industrias del mar: 386, 819 y 1.205.
Industrias de la alimentación: 106 y 108.
Industrias extractivas: 504, 17 y 674.
Siderurgia y metalurgia: 378, 267 y 645.
Pequeña metalurgia: 389, 331 y 750.
Material eléctrico y científico: 7, 0 y 7.
Industrias químicas: 49, 6 y 55.
Industrias de la construcción: 4.706, 410 y 5.116.
Industrias de la madera: 585, 127 y 712.
Industrias textiles: 420, 147 y 567.
Industrias de confección, vestido y tocado: 118, 1 y 119.
Artes Gráficas y Prensa: 65, 0 y 65.
Transportes ferroviarios: 2, 0 y 2.

Las bebidas heladas alteran la digestión y producen trastornos intestinales

... pero no por esto se prive usted en estos días de intenso calor, de beber sus buenos refrescos...

EN estos días de intenso calor, en que un helado, una bebida fría constituyen una verdadera bendición para calmar la sed... ¿cómo privarse de ellas? Sin embargo, muchas personas se alarman ante la proposición. Saben que muy frecuentemente ocasionan trastornos intestinales que tantas molestias y sufrimientos producen.

En efecto, ello no debe olvidarse, pero también se debe tener presente que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos combate eficazmente estos trastornos con sus primeras dosis, y por ser un medicamento inofensivo y de sabor agradable, pueden usarlo los niños para corregir las DIARREAS tan frecuentes en verano.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

UNA CAUSA

Quiénes defenderán a los generales Fanjul y Gutiérrez.

Madrid.—El Tribunal Supremo, que estudia la causa contra los ex generales Fanjul y Gutiérrez, ha terminado su labor principal, y se anuncia que el juicio se verá hoy, miércoles.

El ex general Fanjul hará su propia defensa, mientras que el abogado Fernández Coblán defenderá al general Gutiérrez.

Los citados han sido acusados por el fiscal de delito contra la forma de Gobierno por rebelión militar, y se pide para el primero la pena de muerte.

DESDE CABEZON DE LA SAL

SUSCRIPCION ABIERTA POR EL FRENTE POPULAR DE CABEZON DE LA SAL

Suma anterior, 3.455 pesetas. Don Juan Gómez San Pedro, 300 pesetas; don Angel de la Cueva, 125; don Alejandro Vélez, 10; don Joaquín Gómez, 5; Un guardia civil, 7; don Máximo Labrador, 100; don Nicanor Fernández, 25; don José Milera, 15; don Andrés Bueno, 100; Antigua Casa Rubin, 100; don Gerardo García, 15; don Enrique García Terán, 50; don Cirilaco Ruiz, 150; Hijos de Marcos, 15; don Santos Martínez, 15; don Otilio Díaz, 100; don Baldomero de Celis, 100; don José Quintana, 10; doña Emilia Alonso, 300; don Dionisio Resines, 100.

Don Dario Echevarría, 25 pesetas; doña Balbina Posada, 100; Colegio de Carrejo (Hermanos), 100; doña María de la Serna, 25; doña Consuelo Frutos, 5; doña Natividad Cuesta, 5; don Francisco García Terán, 75; don Miguel Simón, 25; don Pedro Pulgar, 25; don Antonio Martínez, 10; don Manuel Díaz Bustamante, 25; don Manuel Bueno y hermano, 50, y una camilla; don José García Mendaza, 10; don Francisco Cubillos, 10; Director del Banco Mercantil, 40. Total, 5.627 pesetas.

Hermanos Noriega, 40 litros gasolina; don Angel Abascal, una factura de pan; señores Raba y Gutiérrez, 500 cajas de queso y 50 kilogramos de mantequilla.

Nota: Si por omisión, error involuntario, etc., no apareciera en estas listas alguna cantidad—por pequeña que sea—, se le agradecerá al omitido hacer la consiguiente advertencia al recaudador o tesorero de este Frente Popular.

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Los empleados de este Ayuntamiento han acordado contribuir con un día de haber a la suscripción abierto por el Frente Popular de esta localidad, correspondiendo así al proceder de los demás compañeros del Ayuntamiento santanderino.

NATALICIOS

En Casar de Periedo dió a luz un niño doña Natividad Iñarra, esposa de don Plácido Gómez, inscribiéndole con el nombre de Luis.

En el mismo pueblo dió a luz una niña doña Dolores González, esposa de don Narciso Ibañez, industrial, de Andalucía, que se encuentra pasando una temporada en dicho pueblo, importándole el nombre de María Jesús.

En Santibáñez dió a luz un niño doña Rosa Facas, esposa de don José Ruveña, inscribiéndole con el nombre de Martín.

En esta villa dió a luz una niña, primer fruto de su matrimonio, doña Carmen Dosal Quijano, esposa de don Jesús Sánchez, estimado amigo nuestro, a la que fué dado el nombre de María del Campo.

Otra niña, en esta localidad, doña Rosa Gómez, esposa de don Petronillo González, recibiendo el nombre de Cristina.

LAS NOTICIAS

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 4 de agosto. Premiado con 25 pesetas, número 121, y con dos pesetas, números 21, 221, 321, 421, 521, 621, 721, 821 y 921.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes, al precio de 0'35 pesetas, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Estos premios se abonarán en Bebedo, 5, entreseulo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «Lagartijillas», pasodoble.—Martín. «El duquesito», selección.—Vives.

Segunda parte. «Doña Francisquita»: a) Canción del marabú; b) Fandango.—Vives.

«Música, luz y alegría», selección. Alonso.

«La bruja», jota.—Chapi.

EL CANTABRICO

APARTADO 20

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS

Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsadas.

FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos.

Subdirecciones en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 14. Señores Hijos de Basterré, paseo de Pereda, 5.



LAS MIL Y UNA TARDES

Ya ha venido a Santander don Secundino Feijóo!

—¿Y usted cree que los enemigos de la República serán capaces de entregar a nuestra Madre España a un país extranjero?
—López!... ¡La historia se repite!...
—¿Y no rebaja en un cincuenta por ciento las rentas de las casas?
—Que yo sepa, no, señor...
—Pues perdone, usted que le diga que Witiza fue un imbécil...
—Don Secundino ha nacionalizado los espectáculos circenses...
—¿Y qué me dice usted del Fisco inextinguible, de la Hacienda pública, del Estado?...

—¿Qué?... ¿La hubiera usted puesto un piso a la Matacoos?
—¡No tendría yo las canas que tengo!...
—¿Y no rebaja en un cincuenta por ciento las rentas de las casas?
—Que yo sepa, no, señor...
—Pues perdone, usted que le diga que Witiza fue un imbécil...
—Don Secundino ha nacionalizado los espectáculos circenses...
—¿Y qué me dice usted del Fisco inextinguible, de la Hacienda pública, del Estado?...

DESDE SAN PEDRO DEL ROMERAL

Lo que cuentan algunos evadidos de Burgos.

A INCORPORARSE
Cumpliendo las órdenes superiores, han salido los individuos disponibles de los reemplazos de 1934 y 1935 para ponerse a disposición del Gobierno y defender la República española.

HUYENDO DE BURGOS
Muchos días vemos pasar grupos que se dirigen a presentarse en el Frente Popular de Santander, cansados de sufrir las calamidades, malos tratos y persecuciones, que con frecuencia ponen sus vidas en peligro.

Recaudado en la Asociación Nautica:
Suma anterior, 993'50 pesetas.
Niño Gerardo Alvarez, 6 pesetas; don Eudaldo Bonet, 5; don Francisco Fayet, 5; don Dámaso González, 5; don Bernardo Lastra, 5; don Antonio Pérez Quintana, 2; don Salvador Aja, 5; don Rosendo Alvarez, 2; don José R. de la Cagiga, 5; don Alejandro Martínez, 5; don Urbano Vélez, 5; don Antonio Martínez-Condé, 5; Club de Regatas, 25. Total, 1.073'50 pesetas.

—¿Y qué me dice usted del Fisco inextinguible, de la Hacienda pública, del Estado?...

—No hablémos de cosas tristes... Volvamos a pensar, para desentristecernos, en el Circo Feijóo... De pueblo en pueblo, día tras día, sin que le canse nunca el camino, con su espectáculo, que es bizarría y que es destreza y es alegría, va el venerable don Secundino!

Los donativos se reciben en el local de esta Asociación, José R. Dóriga, 7, bajo. Teléfono 1452.

el alcalde, don Francisco González; el secretario, don Benito Ruiz, y su señora, doña María Nieves Rondas, y otros, que venían a presentarse al Frente Popular. Llegaron cansados.

El secretario, señor Ruiz, nos hizo el siguiente relato:
«El día 24, sobre las diez de la mañana, fué víctima de un ataque por los facciosos el pueblo de Pedrosa y Santelices, que, llegados en camiones y armados de fusiles y pistolas ametralladoras, hicieron huir a la mayoría de los vecinos a los montes. Los facciosos se dirigieron a la estación de Dosante, la que tuvieron que abandonar el jefe, don Avelino Cabrito, y el factor Aniceto Romero, ambos del Frente Popular. Los facciosos se apoderaron de un radio y 300 pesetas del jefe. El día 31. Fué la visita repetición, y unos 60 hombres, bien armados, se presentaron en la casa del señor alcalde, pero éste se había dado a la fuga, y algunas vecinas pudieron avisar a varios para huir al monte.

Mi señora—dice el señor Ruiz—se hallaba en la cama enferma y la obligaron a levantarse y hacer una escrupulosa declaración, y como sabía que yo, en unión de estos que me acompañan y otros, estábamos en los montes, decidí salir en nuestro encuentro, y venimos a presentarnos al Frente Popular, donde esperamos amparo, justicia y armas para defendernos.

Durante nuestro viaje—sigue diciéndonos el señor Ruiz—nos perdimos con la niebla y fuimos a las cabañas de Peña las Mazas, donde nos dieron leche y nos brindaron a comer, lo que

no aceptamos por no dejarlos a ellos sin alimentos. Debido a las continuas caídas, la señora Rondas (que es maestra nacional) se lesionó una pierna. Hay un coche que conduce a éstos a Ontaneda. A poco se nos presentan otros, contando mayores calamidades y grandes saqueos.

Compasión nos han inspirado estos huidos, que, llenos de espanto, se vienen a presentar al Frente Popular.

A la hora de mandar estas cuartillas, pasan otros nueve, que no hemos podido hablarlos.

EL REGRESO DE LOS RECLUTAS
Damos antes cuenta de haber marchado a filas los reclutas de los reemplazos 1934 y 1935, los que en el mismo día volvieron a sus respectivos domicilios.

Se ha provisto de armas a estos soldados, hallándose hoy prestando servicio de vigilancia en todo el pueblo.

LOS HUIDOS DE VALDEPORRES
Cada día va en aumento el número de individuos de distintas edades y pueblos que han huido, unos, a Santander, y otros, a Bilbao.

Nosotros, nos dicen con marcado orgullo, nos vamos a la región provincia de Burgos, que vienen a incorporarse en la nuestra al Frente Popular.

Cuentan todos multitud de atropellos de que son objeto a diario, y en ellos se aprecian las ansias de tomar el fusil.

De los pueblos de Pedrosa, Santelices, San Martín, Argomado, Sotocueva y otros, han pasado ya por esta localidad unos cincuenta, y nos dicen que en los referidos pueblos y otros inmediatos sólo quedan ancianos, mujeres y niños. Los demás, todos han marchado a incorporarse.

Después de haberles proporcionado el correspondiente salvoconducto se han dirigido a Ontaneda, dando vivas al Frente Popular, a la República y a Santander.—R.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2389.

EN LOREDO-SOMO vendo, económico, chalet todas comodidades, 100 metros plaza. Administración.

OCASION.— Conmutatriz y aparato contador de taxímetros, se venden. Informes: Garae Central, General Espartero, número 5.

OCASION.— Traspaso bar, garantizando utilidad, inmejorable sitio. Informes: Permarín, Carbajal.

GRAN OCASION.— «Chrysler», Roadster, modelo 75; «Chrysler», 6, bajo; «Sedán», cinco plazas, en muy buen estado. Agencia Chrysler, Garae Central, General Espartero, número 5.

AUTOMOVILES DE OCASION.— De diferentes marcas, procedentes de cambios, de cinco y siete plazas. Agencia Chrysler. Oficinas: Garae Central, General Espartero, 5.

CASA particular desea huéspedes, grandes y ventiladas habitaciones, cuarto baño, trato inmejorable. Precio módico. Velasco, 8, tercero derecha. Adela Oreja.

MUDANZAS ECONOMICAS. Dentro y fuera de la población y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

COMPRA-VENTA DE FINCAS.— Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Dóriga, 6.

OCASION.— Huéspedes fijos, desde cuatro pesetas pupilo completo, hermosas habitaciones, en lo más céntrico, con balcón. Informes, EL CANTABRICO.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º Tel. 2254

CAMARAS FRIGORIFICAS AUTOMATICAS CARRIER BRUNSWICK
Proyectos y presupuestos sin compromiso. Especialidad en la reparación de toda clase de grupos frigoríficos. Adaptación de grupos automáticos a neveras. ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 (detrás de Correos). Teléfono 2843 SANTANDER

HAMBURG - AMERIKA LINIE
Línea Cuba y México
MOTONAVE IBERIA
el 1 de septiembre.
Línea Centro y Sud América
MOTONAVE CORDILLERA
el 21 de agosto.
Hoppe y Compañía. Paseo de Pereda, 29. - Teléf. 1302. - Telegramas: HOPPE

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE
Línea Santander-Habana-Veracruz
MEXIQUE, 16 de octubre
Línea Havre - New York
Salida todos los miércoles
Línea a Centro América
Una salida mensual de puerto español. Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etc. Para Informes: VIAL HIJOS, consignatarios. Paseo de Pereda, 25, bajo. - Tel. 1058. - SANTANDER.

Arranque Vd. su mal de raíz
por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz
LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON
La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible hacerlo ningún otro medio, devolviéndonos la salud.
SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts al día porque cada caja dura un mes.
GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabin y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marismos, Ronda Universidad, 6, Barcelona.
Nombre..... 4 37
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

CALLOS Y DUREZAS
de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el
CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duela ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se exponen multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Fídense siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre Abras Xifra. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.
IMPORTANTE CASA
de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias, a P. 5595 S.S. Apartado 166. San Sebastián.

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER
Vapor ORDUÑA, 19 de julio
Motonave REINA DEL PACIFICO, 29 de agosto.
Vapor ORBITA, 20 de septiembre.
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:
HI JOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.
Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo lema: "Quien no se anuncia, no vende"

NO TIÑA SUS CANAS
Devuelva a sus cabellos el brillo, suavidad y color de los años juveniles con la maravillosa
BRILLANTINA INDIA
INOFENSIVA, GARANTIZADA
No tiñe, no mancha ni tiene grasa
20 años de éxito creciente es la mayor garantía de este producto.
FABRICANTE: Manuel Castillo. Muñoz Torrero, 4. MADRID

POR LA VIDA CAMPESINA

LA GRANDEZA DE LAS COSAS PEQUEÑAS

Por los mismos senderos de reflexión que señalábamos en el último de nuestros artículos para considerar cómo la vida de las grandes poblaciones depende esencialmente del humilde y desdenado vivir de los hombres del campo, queremos discutir hoy. El tema, siempre de justicia y de alto interés moral y material, tiene cada día más valor. Es de gran enseñanza práctica y creemos que en el momento en que los espíritus se hayan serenado y la paz se haya restablecido, será reconocida por todos su preferencia en orden a la orientación y favores que es necesario dar a las producciones campesinas.

Vamos a tratar ahora de cosas pequeñas, de trabajos domésticos, en apariencia insignificantes, cuya importancia global es verdaderamente enorme, realmente asombrosa. Al ser conocidas sus cifras por tantas gentes como hay en todas partes viviendo en absoluto de espaldas al campo, se producirá sorpresa. Aun los más cultos y más fáciles por ello al convencimiento—cuando el argumento está apoyado y justificado en estadísticas oficiales—habrán de tardar en conceder crédito a las indiscutibles y aleccionadoras verdades que nos proponemos ofrecerles.

La cría de conejos domésticos! ¿Habrá algo menos importante, de menor interés aparente, que esta menuda actividad aldeana, por lo general ocupación de chiquillos, a la que la inmensa mayoría de los montañeses no dedica atención alguna, cuanto menos sacrificios de dinero, ni de estudio? Pues a esto es necesario responder que las naciones más adelantadas del mundo en Europa, como Francia, Bélgica, Alemania, Inglaterra e Italia, consagran a la cría del conejo esfuerzos extraordinarios, con resultados magníficos. Que Rusia, la República de los Soviets, según el señor Ayala y Martín, ingeniero director y presidente de la Asociación Nacional de Cunicultores de España, para poder proporcionar a sus grandes masas de ciudadanos racionados elementos nutritivos producidos en el propio país, ha implantado oficialmente la cunicultura, lanzando ya el primer año al mercado 147.000 quintales de carne de conejo, cantidad aumentada luego sin cesar. Que Italia, bajo las graves dificultades de su ley de Restricciones, acelera cada día la producción doméstica de conejos, habiendo consumido el último año más de cien millones de ellos, con un peso en canal de ciento treinta millones de kilos, equivalentes a 650.000 reses vacunas de 200 kilos por cabeza, asegurando las informaciones técnicas que, caso de necesidad, podría aumentar enormemente tan fabulosa producción.

Y si pudiera alegarse por alguien, para discutir la admirable lección de tales cifras, que esos gigantes resultados de la cunicultura en Rusia y en Italia, como los obtenidos en Bélgica y en Alemania, son consecuencias de posibles déficits de carne de vaca, obligada actividad compensadora de dificultades de mercado de bóvidos, además de ser demostrable que el déficit ganadero puede ser aún mucho más temible en España, debemos ofrecerles, como supremo argumento, el ejemplo aplastante de previsión admirable de la República Argentina, tal vez el país del mundo más abundante en ganadería, en proporción de su censo de población, pues tiene treinta y siete millones de reses vacunas y cerca de cuarenta millones de ovejas, sin embargo de lo cual, su Ministerio de Agricultura, cada año con mayor entusiasmo, cada día con más intensa y tenaz propaganda patriótica, favorece, anima y aumenta en todos sus Estados la cría científica y moderna del conejo doméstico, para aprovechamiento intensivo de su carne y de su piel.

Nuestra España, con mayor número de habitantes que la República Argentina, sólo posee una mitad de su riqueza en ganado lanar y menos de la décima parte en ganado vacuno. ¿Puede justificarse, por lo tanto, la indiferencia española respecto a la producción de carne para el abastecimiento de parte de sus mercados por la cunicultura, frente a la sabia y previsora labor perseverante de los diligentes argentinos, que dedican progresivos afanes a la perfección de la cría del conejo en las granjas, cuando les sobran en proporción tan extraordinaria millones y millones de cabezas de ganado mayor? Pues si examinamos los censos ganaderos de las naciones que antes ponderábamos como productoras en grande escala de carne de conejo, estamos obligados a sostener lo mismo, toda vez que Rusia posee más de sesenta millones de bóvidos y ciento cuarenta y siete millones de ovejas e Italia cerca de siete millones de los primeros y trece millones de los segundos.

No ha sido, por lo tanto, a impulsos de un déficit de carne, sino a virtud de un convencimiento de alta previsión nacional y de patriótica conciencia, la inspiración promotora de la voluntad de esos países que alcanzan ya en la producción anual de conejos marcas excepcionales. España, desgraciadamente, les va a la zaga, y en esto, contra su historia, contra sus más antiguas tradiciones, pues es sabido que los fenicios la denominaron país de los conejos, y que este animal, según respetables y testimonios

históricos y geográficos, fué utilizado por el hombre en la península ibérica desde más de mil años antes de la Era cristiana.

Habíamos acariciado nosotros la esperanza de haber aprovechado la Feria de Muestras de este año, en su última semana ganadera, para iniciar en Santander una entusiasta propaganda divulgadora de las conveniencias de la cría doméstica del conejo en los hogares campesinos montañeses. No ha podido ser. Habrá que aprovechar para ello la primera ocasión favorable, porque el asunto es de interés positivo. Unos pocos conejillos en cada casa, al cuidado de niños, no comprometen capital, ni exigen sacrificios, ni dan verdadero trabajo. Por el contrario, estimulan la actividad y el propósito honrado, en los hombres y mujeres de mañana, de acrecentar el patrimonio familiar, ayudando a sus padres.

Y aunque también habrá que trabajar en la adecuada preparación de los mercados que hayan de absorber por todas partes la producción cenera, pues el público español está poco hecho al consumo de tan excelente carne, bueno será decir que Barcelona, Zaragoza, Valencia y Madrid, sobre todo Barcelona y Madrid, consumen ya cantidades muy considerables de conejos, habiendo llegado a pagarla, a peso, en limpio, a pesetas 4,70 el kilo, según afirma la respetable autoridad del antes citado señor Ayala y Martín. Madrid, en cuyas plazas de abastos el año 1919 sólo se registró la venta de 153.000 conejos, el año 1929 registró 644.000 y actualmente pasa ya del millón anual.

Ahora, que la previsión cuidadosa de las autoridades se preocupa intensamente del abastecimiento de nuestra ciudad y de los pueblos de la provincia, atendiendo a la indispensable requisa de reses, con el prudente cuidado de ir eligiendo las que menos porvenir e interés puedan representar en el conjunto de la riqueza ganadera provincial, estas modestas indicaciones sobre la conveniencia general de la cunicultura puede que no caigan en vacío.

Si de algo valieran, desde nuestra insignificancia habremos aportado un granito de arena más a la obra del bien de todos.—Jesús DE COSPEDAL.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DÍA:
Conejo a la Cazadora y
Callos a la Española.

QUE SIRVA DE EJEMPLO

Simpático rasgo de un chaval.



En la cuesta de Garmendia, número 5, entresuelo, vive, con su familia, el chaval Lino Horna, de cinco años de edad.

Lino Horna, que tiene sentimientos muy nobles, había oído comentar entre sus familiares el rasgo de heroísmo de los milicianos, abandonándolo todo para trasladarse al frente a luchar por la causa de la libertad, así como la situación en que se quedaban los hijos de aquéllos, víctimas inocentes de estas pasiones que aún no comprenden, afortunadamente, en su imaginación infantil.

El chaval de la cuesta de Garmendia estimó que no era justo que a él le sobrasen juguetes en tanto que les faltaban a los niños de los milicianos, y después de requerir el consentimiento de su mayores, que no se lo negaron, recogió cuantos objetos le sirvieran de distracción y se fué a los locales de Izquierda Republicana.

Le recibió el señor Casanova.

—¿Qué traes por aquí, chaval? ¿Por quién preguntas?

—No pregunto por nadie, pero vengo a traer mis juguetes para que se los entreguen a los hijos de los milicianos.

Todos se quedaron conmovidos.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4



El bravo comportamiento de las fuerzas milicianas en Toledo. — Esta interesante fotografía demuestra que arrojadamente se luchó en las calles de aquella ciudad, lucha que terminó con el triunfo de las heroicas fuerzas del pueblo.

LA REBELION EN ASTURIAS

Reportaje de los sucesos de julio de 1936, ante el levantamiento militar contra el Gobierno del Frente Popular.

Impresiones recogidas desde Gijón, punto donde he residido accidentalmente en mi viaje comercial.

En cumplimiento de mi misión, y procedente de la región leonesa, llevo a la indicada plaza asturiana, en la noche del jueves, día 16, desde cuya fecha me tienen retenido los hechos que he de reflejar, los cuales me limito a describir conforme los he visto y los he vivido.

Julio, 17, viernes.—Apenas salgo a la calle para desarrollar mi trabajo, observo que están en huelga los obreros de la Campsa y los dependientes de comercio de uso y vestido, anunciándose de igual forma la suspensión del trabajo, para el día 20, lunes, de los obreros del gremio de camareros de hoteles, cafés y bares. Las dificultades existentes por estas paralizaciones, no se hacen notar mucho, a contar por la animación de la playa, donde hay abundancia de público, cual corresponde a los esplendorosos días de la época estival en que nos encontramos.

Día 18, sábado.—Se arreglan particularmente las diferencias surgidas entre patronos y obreros del comercio, para lo cual ya aceptan las bases propuestas varios de los patronos, cuyos nombres se hacen publicar en las pizarras de las Sociedades obreras y en la Prensa local. De igual forma, y por la misma Prensa, se anuncia haber terminado la huelga de los empleados y obreros de la Campsa, quienes acuerdan entrar al trabajo el próximo día 20, lunes.

Por la tarde, y en el tren correo para Madrid, marchan bastantes elementos de las milicias del Frente Popular, para ayudar al Gobierno constitucional en la lucha que se prevé con los distintos elementos que se levantan en armas en su contra, en vista de las noticias que llegan del alzamiento de fuerzas en la zona de Marruecos y los temores fundados de verse apoyado por guarniciones de otros puntos de la península. Estas milicias socialistas, a su llegada a Oviedo, se ven engrosadas considerablemente con mineros llegados a su estación desde distintos puntos de la capital y pueblos de la cuenca minera.

Se dice que entre las plazas de dicho tren y las transportadas por automóviles y camiones, el número de obreros que se aprestan a apoyar al Gobierno se eleva a una cifra aproximada de 3.500.

Emisores de radio de distintos puntos confirman el levantamiento del Ejército en varios sectores, corriendo rumores contradictorios acerca de las Comandancias comprometidas en este movimiento, aunque ya se va conociendo concretamente que los principales puntos son los de Valladolid, Burgos, Sevilla, Barcelona, Zaragoza y Oviedo. En esta última población se pone en práctica ya la requisa de automóviles para uso de las fuerzas que defienden al Gobierno constituido, a cambio de los cuales son entregados volantes autorizados por el señor gobernador civil, y en los que se hace constar tal medida.

Los rumores de la calle son de absoluta reserva en cuanto al cauce que puedan tomar los hechos, aunque parece que en Gijón las fuerzas, principales armas del Gobierno, no sólo acudirán a la resistencia, sino que se pondrán a las órdenes del Poder constituido.

Día 19, domingo.—Ambiente gris, con atmósfera que corre pareja al día. Llega la Prensa de Madrid (última comunicación con el resto de España); en ella se confirman las noticias del levantamiento militar contra el Gobierno, con las medidas que ante el mismo toma en sus primeros momentos de defensa. Se tienen noticias un poco dudosas de la llegada de los obreros asturianos a Madrid, quienes dicen haber dado fin a su viaje sobre las doce de este día.

Sobre las diez de la mañana, primer día de calvario en esta revolución, hacen sonar sus sirenas las numerosas fábricas e industrias, como también siguen el ejemplo los vapores surtos en el puerto, ante cuyo

zumbido prolongado y alarmante, se observan cámaras en todas direcciones de los habitantes de la ciudad, unos para recluirse en su domicilio, y otros con dirección a los de las asociaciones sindicales a que pertenecen, donde reciben instrucciones de prevención para la primera llamada, que se efectuará por otra sirena, la que a tal efecto es designada la de la fábrica de cristal. El incesante ir y venir de la gente, produce la confusión en sus direcciones, aunque parece dirigirse principalmente hacia el cuartel de guardias de Asalto, fuerzas en las cuales tienen absoluta confianza las milicias populares, y cuyos elementos, ante la demanda de armas, se limitan por el momento a mantener el orden y recomendar tranquilidad. Ya en esta mañana, se han cortado las comunicaciones telefónicas con toda la península, funcionando solamente el telegrafo del Estado, lo que parece desprenderse por haber sido admitidos gran número de despachos sin reserva.

La tarde transcurre de igual forma que la mañana, pero con el temor de la incógnita que se observa. Se refuerza la custodia de los centros de comunicación postal, telegráfica y telefónica, que ya quedan solamente al servicio oficial. A acostarse temprano... ¿Qué pasará?

Día 20, lunes.—Durante la noche del 19 al 20, ha habido nutrido y fuerte tiroteo entre las milicias socialistas armadas y los elementos reaccionarios, quedando reducido tan sólo a la lucha entre personas de distintas ideologías, ya que las fuerzas armadas que pertenecen al Estado, si bien no se han lanzado a la calle, tampoco parecen del todo significadas en ningún sentido. Componen estas fuerzas en Gijón, la guarnición del fuerte de Santa Catalina (unos 25 soldados al mando de un capitán, que custodian el polvorín), una compañía de Ingenieros, la Comandancia de la Guardia civil, la Comandancia de Carabineros, fuerzas de Ingenieros Zapadores y una compañía de ametralladoras del batallón de Simancas. Los guardias de Asalto colaboran con el pueblo para sofocar el movimiento, y se tienen noticias de que la Guardia civil sostiene un leve tiroteo en apoyo del levantamiento, al fin de lo cual se rinden con entrega de armas y quedando prisioneros en el cuartel de Asalto, antiguo Instituto de Segunda enseñanza. Los ingenieros están acuartelados sin tomar parte en ningún sentido, y los zapadores no se sabe ciertamente la inclinación que toman, limitándose a adoptar el acuartelamiento de todas sus tropas. Las ametralladoras del batallón de Simancas son las que decididamente marcan su actitud de levantamiento en contra del Frente Popular y las fuerzas que le secundan, habiendo dado comienzo a sus hostilidades con salida de sus fuerzas a la calle en lucha con los defensores de la ciudad, quienes en los primeros momentos consiguen obligarles a replegarse a su cuartel nuevamente, donde empiezan los prolongados días de resistencia.

En este día, y sobre las cinco de la mañana, el ruido de las sirenas es enorme y continuado, señal evidente de lucha, ante la cual el elemento obrero corre hacia las armas.

Se notan las dificultades primeras para el aprovisionamiento de viveres, y de igual forma, la seguridad personal es muy dudosa, consecuencia de lo cual, la población pacífica se recluye en sus domicilios, aunque vive el confusionalismo sobre su ideología para los imparciales, ya que la vecindad de un inmueble es muy variada, y cuando entre los habitantes de una misma casa no hay disparidad de criterio, suele haberlo con algún colindante, al que, si éste hostiliza con alguna arma, cuidadosamente parapetado, se le denomina con nombre popular de «paco». Los que así proceden, son buscados minuciosamente, a pesar de lo cual,

provocan un nutrido tiroteo de las fuerzas que patrullan por las calles, ocasionándose numerosas bajas, principalmente debidas a los disparos de estos «pacos». Apartándose de la razón o sinrazón de su lucha, no puedo pasar sin hacer constar mi protesta por esta manera de hostilizar, ya que no siempre cae un beligerante (muy lamentable), sino que la mayoría de las veces alcanza a personas que por necesidad de buscar un alimento o una medicina se ven obligadas a exponer su vida sin la recompensa de haber luchado por un ideal.

Se dan órdenes severísimas por parte de los elementos populares para que los habitantes no salgan a las ventanas y balcones, no dejen abiertos los huecos de sus pisos y hasta señalan la conveniencia de cerrar con maderas o persianas, pues ante la incertidumbre de los que pelean en la calle, han de tirar a todo punto que les parezca sospechoso.

Estamos completamente incomunicados para transmitir noticias de nuestra salud a nuestros familiares, como también estamos exentos de lo mismo por parte de ellos; sólo estamos a merced de las informaciones radiofónicas, las cuales, por cierto, se expresan parcialmente ante sus creencias, y como consecuencia, suman a los oyentes en un mar de confusiones, puesto que noticias de una emisora son seguidamente negadas por las de otra estación. Tal ocurre con las de Oviedo («E A J-19») y Gijón («E A J-34»), que constantemente lanzan al espacio sus informaciones, las cuales sirven más de alarma que de tranquilidad. Aquí se hace notar más que nunca la necesidad de poseer en España una emisora potente al servicio del Estado, con lo cual nos evitaríamos, en casos parecidos, vernos obligados a buscar toda la gama de ondas para captar algo de nuestra situación.

Al hotel donde me hospedo, y en la noche de este día vienen a comer cinco mineros, procedentes de Sama de Langreo, fuertemente armados y provistos de municiones en abundancia. A partir de hoy, tanto en las horas de la comida como de la cena, acuden al comedor de este hotel varios fusileros (así denominados) para mitigar con su alimento las penalidades sufridas en esta lucha que sostiene tan abnegadamente, y en la que se deja traslucir la sobra de entusiasmo. Al menos, por este día, hay que reconocer, en honor a la verdad, que no se registran atropellos contra personas que no tengan marcada significación contraria a los ideales que con tanto tesón defienden, y si algún hecho aislado se produce y puede tacharse en represión excesiva, debe achacarse principalmente al nerviosismo de los primeros momentos. Indican estos mineros, que han venido a pie desde el pueblo de su residencia, que hay preparado gran número de ellos dispuestos a la lucha.

Por la noche patrullan grupos reducidos y constantemente por distintos puntos de la ciudad, solicitando mantas y colchones para los heridos, que van sumando bastantes, cuyos auxilios obtienen en la mayoría de los sitios a donde acuden, uno de ellos el hotel donde me hospedo.

Ante la falta e incertidumbre de noticias, las demandamos a estos luchadores, quienes nos indican que su objetivo principal está en la toma del cuartel de Simancas, foco principal de resistencia y de mayor consideración por la situación que ocupa y los elementos de combate que posee.

La emisora de Oviedo indica que las fuerzas militares de aquella ciudad están al mando del coronel Aranda, que ha tomado la población y se ha manifestado desde el primer momento en contra del Gobierno.

cauciones de inmunidad dentro de las habitaciones, vaga ilusión, puesto que los cristales y maderas, y de no venir dirigidas hacia el techo, en lugar de incrustarse en el yeso han podido hacer blanco en uno de nosotros, tanto más, cuanto que todas las habitaciones se encuentran excesivamente ocupadas por viajeros y otras personas que, huyendo de sus domicilios, por su proximidad a los lugares de lucha, se obtienen en el hotel.

Acertadamente, la administración del hotel da principio a sus restricciones de alimentos, puesto que éstos han de ser repartidos entre los días que pueden venir de mayor dificultad.

Día 21, martes.—Durante toda la noche se ha estado oyendo numerosos disparos de pistolas, fusiles, ametralladoras y cañón, dirigidos estos últimos desde el fuerte de Santa Catalina al cuartel de Simancas, puesto que ya el pequeño grupo del fuerte ha pasado al lado del Gobierno. La alarma natural no estimo oportuno expresarla; en lo que a mí respecta, afirmo su existencia, pues son muchos los estampidos que se perciben, y algunos de ellos tan cerca, que nos hacen contraer los músculos con gran frecuencia.

Así transurre el día, sin que pueda hacerse notar nada que no sea la desorientación reinante por las noticias de radio de distintas tendencias, algunas de las cuales se captan por estaciones extranjeras, a las que hay que atribuir veracidad dudosa, por nuestras emisoras no tienen poder suficiente para alcanzar nuestros altavoces.

Día 22, miércoles.—La noche transcurre con igual zozobra que las anteriores, siendo muy abundantes los disparos y las trepidaciones que los mismos producen. Amanece la atmósfera con promesas de gran día, que no podremos disfrutar, por seguir aconsejando las circunstancias y la prudencia no salir para nada a la calle, ya que sólo se explica esta salida para aprovisionamiento y este se hace con dificultad por medio de vales extendidos por los Comités de Abastos. En nuestra condición de forasteros, no nos es posible adquirir ninguno de estos vales, estando, por tanto, a las resultas de lo que puedan darnos de comer, aunque nunca faltan personas que se disponen a un riesgo probable por el favor de este hecho humanitario. Si la lucha de los trabajadores se hace para una mayor distribución de la riqueza, no han de ser ellos mismos los que entorpezcan el hacer llegar a todas partes cuanto es necesario.

Surgen por el horizonte tres aparatos biplanos de aviación, los cuales se creía fueran de las fuerzas aéreas al Gobierno, pero pronto se hacen significar por el lanzamiento de bombas a la población pacífica, entre la que causan algunas víctimas, y a poco marchan a su base de León, no sin ser repelidos por el fuego de fusilería, pero sin resultado. La emisora de Gijón comunica que estos aparatos han sido destruidos en su base; pero cuando pensábamos no verlos más, vuelven por la tarde, aunque ya sólo hacen fuego de ametralladora.

Siguen haciéndose fuertes los ocupantes del cuartel de Simancas, donde dicen que hay además del elemento militar, algunas fuerzas de la Guardia civil y significados derechistas no militares, constituyendo la línea de combate casi única en esta población. La emisora de Oviedo dice, apoyándose en el bombardeo de los aparatos llegados a la mañana, que tiene dominada toda la capital, y dicta normas para establecer la vida normal de sus habitantes, arregando a la población civil y llamando al trabajo a diferentes ramos de comercio e industria, y muy señaladamente a los tipógrafos del diario «La Voz de Asturias», conminando a todos ante el riesgo de perder sus plazas de no presentarse.

Estamos sumidos en la más espantosa falta de medios de comunicación, sin poder llevar a los nuestros la tranquilidad de nuestra salud, ya que por hoy no se encuentra mermada en absoluto, constituyendo únicamente la constante preocupación, el pensamiento de nuestras familias y de nuestra España querida, que con sus luchas intestinas entre hermanos la estamos llevando a la lista de naciones en que el partidismo de sus hijos originan una perturbación en su organismo, con perjuicio de su riqueza y su erario público. ¡Pobre España, tan querida aunque poco apreciada por nosotros y tan envidiada por los demás!

Juan MANUEL SERNA
Santander, agosto 1936. (Concluirá.)

MONTE DE PIEDAD y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales, y Caja de Ahorros.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6, segundo piso) funciona la Inspección de Seguros Sociales.

Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similiares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: Sucursal, de nueve a una. Central, de nueve a una